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المحتوى :-

 اعتبرت الاتجاهات الحديثة للتربية الرياضية جزءا مهما من التربية العامة ، فهي الميدان التطبيقي المباشر لأهدافها التي تسعى إلى تكوين الإنسان المتكامل جسديا وعقليا وانفعاليا ، وتعزز الصفات القيادية والتعاونية لدية عن طريق أنظمة اللعب والنشاط التي من خلالها يتكيف لمصلحة المجموعة التي ترتكز على مبدأ احترام القوانين والمساواة والعدالة ، إضافة تعزيز الروح الرياضية لدى التلاميذ بما للتربية الرياضية من تأثير في تهذيب النفس والخلق . ولقد اعترف المربون بأهمية تربية النشء على الرياضة وبضرورتها لما لها من تأثير على مقومات الإنسان المختلفة ، واعتمدوا الرياضة وسيلة من وسائل التربية الحديثة لما للأنشطة والألعاب من دور في عملية التربية الشاملة التي تقارب الإنسان من مختلف جوانبه الفكرية والنفسية والحركية والمعرفية والتنظيمية . ومما لا شك فيه أن الرياضة مسعى كل الدول وغايتها ، المتقدمة منها والمتخلفة ، لأنها الصورة الصادقة التي تعكس مستوى رقي الشعوب وتطورها .وتأكيدا إلى أهمية التربية الرياضية كوسيلة تربوية تساهم في عملية الإنماء المجتمعي ، أولتها المنظمة العربية للتربية والثقافة والعلوم اهتماما خاصا في إطار برامجها للدورة المالية 2007- 2008 ، إذ أشارت إلى ضرورة تطوير الرياضة المدرسية في مراحل التعليم العام في الوطن العربي ، وذلك من منطلق أهميتها حاضرا ومستقبلا . بالنظر إلى طبيعة هذه المادة وأسسها التربوية المرتكزة على تكامل موادها وتداخلها من حيث ارتباطها بعلوم النفس ، وعلم الاجتماع ، وعلم التنظيم والإدارة والعلوم البيئية والصحية ، إضافة إلى احتياجات المتعلم إلى النشاط الحركي في مختلف مراحل نموه ، مما يستدعي توزيعا مدروسا لمحتويات المنهج ومضامينه وفقا لخصائص العمر والنوع ومميزاتهما ، بالارتكاز إلى العلوم التربوية الرياضية الحديثة . وتأتي الخطة العربية للتربية الرياضية المدرسية تتويجا لعديد الاستراتيجيات والخطط التي أصدرتها المنظمة العربية للتربية والثقافة والعلوم في مجالات عملها الثلاث ( التربية والثقافة والعلوم ) وهي إحدى الخطط التي تتسق وتتوافق مع معطيات العصر من فكر وتقنية تدعم التربية وتساعد على حل مشكلاتها التي تتصل بالتلميذ بجسمه وصحته ولياقته وشكله ، وتعرفه على الفوائد والمنافع التي تعود عليه من ممارسة الأنشطة البدنية وهي كثيرة ومتعددة .. منافع صحية وبدنية واجتماعية ونفسية وحركية ومعرفية ومهارية وجمالية وفنية . من هنا تبرز أهمية الخطة كدليل إجرائي مرن وشامل ييسر لكل دولة من الدول العربية تطبيقه وفق ظروفها وإمكاناتها . وهذه الخطة التي بين أيدينا تتضمن – وفق رؤية المنظمة خمسة محاور أو أجزاء رئيسة :-
الجزء الأول :- الوظائف التربوية والنفسية للتربية الرياضية المدرسية ، ويتضمن توصيفا شاملا لطبيعة هذه الوظائف والأدوار المنوطة بها .

الجزء الثاني :- واقع التربية الرياضية المدرسية في الوطن العربي ، ويتضمن عرضا موجزا لواقع الرياضة المدرسية في بعض الدول العربية ، وهي الدول التي استجابت للمسح الذي قامت به إدارة التربية في إطار الإعداد لتنفيذ المشروع يشمل " الأهداف والبرامج والمشكلات ومرئياتها لتطوير الرياضة المدرسية " وينتهي هذا الجزء بخلاصة عامة تتضمن توصيفا لهذا الواقع في مجالات " الأهداف ، المناهج وطرق التدريس والتدريب ، المعلم ، التشريعات ، التمويل والمستلزمات " .
الجزء الثالث :-  منطلقات الخطة وأسسها ويتضمن المبادئ والمنطلقات العامة للخطة والأسس العلمية والمنهجية لها .

الجزء الرابع :- تطوير التربية الرياضية المدرسية في الوطن العربي : المجالات والآليات وتتضمن مجالات التطوير والآليات اللازمة لهذا التطوير " تطوير الأهداف ، تطوير المناهج والبرامج وأساليب التدريس والتدريب ، وتطوير المعلم من حيث الإعداد والتدريب والارتقاء بأوضاعه ، تطوير التشريعات واللوائح ، تطوير التمويل والميزانيات " .

الجزء الخامس :- آليات تنفيذ الخطة ويتضمن الآليات المقترحة لتنفيذ الخطة والمصفوفة التنفيذية والمدى الزمني لها .
وبعد فإن هذه الخطة تمثل إضافة نوعية إلى جهود العمل العربي المشترك وإلى الفكر التحطيطي التكاملي الذي يسعى إلى إيجاد آليات متجانسة للتربية الرياضية في مدارس التعليم العام في الوطن العربي تستهدف في مجملها تنمية عربية شاملة للموارد البشرية التي تمثل غاية التربية ووسيلة التنمية المستقبلية .  

    This report reflects UNESCO’s new policy regarding the

publication of its world reports, as decided by its Executive

Board at its 160th session. UNESCO’s practice in the 1990s was to publish sectoral reports, usually consisting of a collection of opinion pieces or scholarly articles signed by leading academic experts or practitioners in the field. What was lacking was a report by the Organization as a whole, based on close cooperation between its different programme sectors (education, natural sciences, social sciences, culture, communication and information) and combining UNESCO’s ‘intellectual watch’ function with the adoption of policy positions on the major issues within its remit. Such a report would have the advantage of expressing a viewpoint representative of the Organization as a whole, whereas sector specialization can result in a fragmentation of standpoints. It could also help to make the Organization more ‘visible’ by underlining the relevance and topicality of its analyses and work, even if it should not take the form of an activity report, this role being fulfilled by other reports of the governing bodies (Executive Board and General Conference). 
      The objectives of the World Report on Cultural Diversity are:

1- To analyze cultural diversity in all its aspects, by attempting to show the complexity of the processes at work while at the same time identifying a main thread among the wide range of possible interpretations.
2- To show the importance of cultural diversity in different areas (languages, education, communication and creativity), which, their intrinsic functions apart, may be seen as essential for the safeguarding and promotion of cultural diversity.
3- To convince decision-makers and the various stakeholders of the importance of investing in cultural diversity as an essential dimension of intercultural dialogue, since it can renew our approaches to sustainable development, is a prerequisite for the

exercise of universally recognized human rights and freedoms, and can serve to strengthen social cohesion and democratic governance.
rThe structure of the World Report :-
     Given the essential ambition of the World Report, which is to shed light on the ways in which cultural diversity can serve the actions of the international community, the first requirement is to agree on what cultural diversity is, and what it is not. This is the aim of the report’s first two chapters. This is, of course, an old problem, one with which UNESCO has grappled since its establishment in 1945. But in recent times globalization seems to have radically altered the stakes, lending greater urgency to certain conceptual changes long in gestation. It has become clear that cultural diversity should be defined as the capacity to maintain the dynamic of change in all of us, whether individuals or groups. This dynamic is today inseparable from the search for pathways to an authentic intercultural dialogue. In this regard, it is important to analyze the causes (stereotypes, misunderstandings, identity-based tensions) that make intercultural dialogue a complex task. It is also necessary to explore the potential benefits of novel approaches, paying particular attention to new actors (women, young people) and the creation of new networks at all levels. Part II of the report examines four key areas — languages, education, communication and cultural content, and creativity and the marketplace — with respect to the future of cultural diversity. In each of these areas, cultural diversity can be promoted and nurtured, for its own sake and for the benefit of the corresponding sectoral policies. Of course, virtually all activities can have an impact on cultural diversity, and vice versa. However, the fields in question are particularly relevant in the sense that cultural diversity both depends on and significantly influences their evolution. Languages doubtless constitute the most immediate manifestation of cultural diversity. Today they are facing new challenges and steps must be taken both to revitalize endangered languages and promote receptiveness to others through a command of several languages — mother tongue, national language and an international language —and through the development of translation capacity. In the field of education, we must seek to strike a balance between the requirements of education for all and the integration of cultural diversity in educational strategies through the diversification of educational contents and methods, and a new emphasis on the development of intercultural competencies conducive to dialogue. More generally, there is a need to promote practices involving out-of-school learning and value transmission, notably in the informal sector and through the arts, as developed by societies worldwide. Concerning communication and cultural content, the focus is on the importance of overcoming certain obstacles that, by hampering the free circulation of ideas by word and image, can impair our responses to cultural diversity. Persistent stereotypes and major disparities in the capacity to produce cultural contents are a particular concern and call for greater efforts to promote media literacy and information skills, particularly through the information and communication technologies (ICTs). Finally, we shall highlight the continuum that exists between artistic creativity and social creativity, ranging from cultural creation (including the arts) through commercialized sectors such as handicrafts and tourism, to the broader impacts of culture on business and the economy. In a globalized world, cultural diversity assumes new importance as a potentially significant factor in economic growth strategies.
           The report’s last two chapters (Part III) attempt to analyze how cultural diversity can help to renew the international community’s approaches to a series of problems that have existed since the founding of the United Nations: development on the one hand, and peace-building on the other, in particular the promotion of universally recognized human rights. It is well known that effective development policies must take account of the different cultural settings in which they are to be deployed. Cultural diversity can be instrumental in the empowerment of communities, populations and groups. It can be the linchpin of innovative strategies for protecting the environment and combating poverty and inequality. Furthermore, to the extent that we are successful in encouraging an approach to cultural diversity based on the promotion of intercultural dialogue and the development of unity in diversity, diversity can no longer be seen as being at odds with or opposed to the universally shared principles on which our common humanity is based. Cultural diversity accordingly becomes a key instrument for the effective exercise of universal human rights and for the renewal of strategies aimed at strengthening social cohesion through the development of new and more participatory forms of governance. 
     In each of the chapters, boxes containing examples and case studies — including views that UNESCO does not necessarily endorse — serve to illustrate different facets of the arguments presented. Most serve to promote ‘good practices’ and may prove useful to decision-makers confronted by similar challenges. At the end of each chapter, an ‘In focus’ section provides more detailed information on a potentially valuable topic, tool or reference in the field in question.
       The eight chapters of the World Report are followed by a ‘General Conclusion and Recommendations’, and by a ‘Statistical Annex’, produced in collaboration with the UNESCO Institute of Statistics (UIS). The annex is divided into two parts: the first consists of a methodological chapter, which explores some of the many challenges inherent in the measurement of cultural domains and introduces the 2009 UIS Framework of Cultural Statistics; the second part presents 19 statistical tables, illustrating current coverage across a wide range of topics and more than 200 countries and territories .
 By :-

Afaf bint Mohammad Al-Hilali           

Abstract

         Since the 1990s , ensuring human security for the most vulnerable populations has been a major concern of the international community . The threats and risks that these populations face have increased , together with their intensity . They have taken a heavy toll , particularly on women and children , but also on all those who have been deprived , generation after generation , of access to opportunities to forget a better life .

      The prevalence of extreme poverty and illiteracy , the impact of HIV\AIDS , environmental degradation , internal conflict and forced displacement, and migration are closely interlinked. All too often , this makes it very difficult to provide those affected with access to the means for improving their livelihoods – especially through education – and to establish the conditions for ensuring respect for their human rights. The urgency and extent of the efforts that must be undertaken in the coming years and decades are becoming even cleaner as we begin to take the full  measure of climate change and its impact on the poorest segments of the population .  

responses to the evolving needs of the most vulnerable populations .

      This publication provides a succinct and evidence-based overview of  UNESCO`s endeavors in numerous human security – related fields in various regions and countries . It reflects the results of the Organization`s efforts to identify innovative  ways of responding to evolving human security needs , to define more clearly those needs at regional and sub regional levels , and to help articulate a sound and action – oriented basis for human security . 


Abstract

        EDUAIDS is a UNAIDS initiative led by UNESCO . It aims to prevent the spread of HIV through education and protect the core functions of the education system from the worst effects of the epidemic  . EDUCAIDS seeks to support the overall national effort on HIV and AIDS by assisting governments and other key stakeholders to implement comprehensive , scaled – up education progarmmes on HIV and AIDS , ensuring that the education sector is fully engaged in and actively contributing to the national response to the epidemic .

The EDUCAIDS Overviews of Practical Resources provide guidance on the technical and operational aspects of this response. They are intended for technical staff , progarmme implementers and managers in ministries of education , technical staff in UN and other development cooperation agencies , and civil society partners . The secondary audiences of these Overviews are much broader and include school principals, educators , parents  and communities .

Each Overview provides an analysis summary of approximately 20 reviewed and selected resources , Each Overview is introduced by a resource summary list and is followed by a two-page analysis of the included resources identifying crucial resource gaps , needs for further research , and websites for further information on the topic . The main content of the overview is an annotated bibliography , and a half – page synopsis of each resource , its purpose and content , and how to access it . The resources in each Overview correspond to the five components of a comprehensive education sector response to HIV and AIDS . 

Title: Strategic Foresight: For Corporate & Regional Development.
Author: Michel Godet & Philippe Durance.
Publisher: Paris, UNESCO, 2010
Abstract
         "To know is to foresee, to foresee is to have power". This quote of Auguste Comte captures neatly the intent and focus of foresight activities in general and of UNESCO`s involvement therein in particular. Through its action in education , science , culture and information and communication , UNESCO promotes the creation , dissemination , use , application  and preservation of knowledge as instrument  in an all- encompassing strategy to build peace and a culture of peace , involving the power of dialogue and effective and inclusive knowledge societies .The 1945 Constitution o UNESCO articulates in its preamble a straightforward yet challenging goal which is inspired by many political and philosophical traditions , primarily humanist in character , namely to promote through international cooperation adherence to the core principle and vision :" since wars begin in the minds of men, it is in the minds of men that the defenses of peace must be constructed ". This then is the UNESCO vision with its own strong prospective dimension, namely that we must catalyze towards this end the efforts of all stakeholders alike – Member States, civil society and, increasingly, private corporation and concerned citizens. As a founder of the French school of foresight, Gaston Berger fully embraced this vision, to no surprise as he was indeed a member of the French delegation to the first General Conference of UNESCO in 1946.  With the passage of more than 65 years, UNESCO`s mandate has expanded into numerous new field and grown in ambition, while still upholding the ideals of universality and diversity. Today, we all are committed to be involved with future, our future and that of the successor generations, which we perceive to be affected by multiple crises. The most important of the multiple global crises which challenge our civilization, our prosperity and our wellbeing are: climate poverty, agricultural crises: energy crises. All these crises are interconnected, they harbor threats to peace and they call for solidarity and the sharing of ethical values among people and peoples. The publication of this book provides us with an opportunity to renew a stimulating and beneficial partnership that led to a very fine publication in the 1990s. In the end, prospective and foresight really make little sense unless they are able to spread the concepts and methods involved which are relevant for all actors, public and private alike. 

************************************************************       

Title: Sabkha Ecosystems Volume III: Africa and Southern Europe.
Author: M.Ozturk,B.Boer,H.-J.Barth,S.-W.Breckle,M.Clusener-Godt &M.A.khan .

Series: Tasks for Vegetation Science -46
Publisher: Paris, UNESCO, 2011
Abstract

      Africa is one of UNESCO`s priorities. This has a lot to do with the availability of critical resources that are absolutely essential for daily livelihood .or shall we say, survival of families, such as drinking water, fuel and food . It has also to do with the availability and accessibility of scientific knowledge as well as education, both of which are critical factors for empowering people to enhance their living standards and escape the trap of poverty. The Sabkha Ecosystem series deals with the globally important scientific problem of how to utilize abundant saline soils and water for fodder and food production, and is consistent with science-based ecosystem management. Sabkha- the Arabic term for flat salt deserts, a term which has been accepted by multi-disciplinary scientists - -occur globally in abundance, especially in the northern and southern dry desert belts. These areas are hundreds of thousands of square Kilo-meters in size, and people make little use of them for agricultural production due in part to their excessive salinity. On the one hand this is good, because it allows for these geologically interesting ecosystems to remain largely untouched. They do actually have an ecosystem function and biodiversity value, even though they may appear on first sight as just barren wastelands. They also have a scientific, education, and heritage value. At the same time, there is evidence that biosaline agriculture in coastal sub-tropical and tropical dry desert sabkhat can make use of abundant seawater for the irrigation of halophyte cash crops, such as mangroves, seagrasses , algae , and other types of plants . The editors have demonstrated this clearly in Volumes I and II, as well as during the "1th International Symposium on Sabkha Ecosystems" which was co-organized by UNESCO in Tunis in 2006. For other titles published in this series, go to www.springer.com/series/6613
************************************************************

Title: Education for Sustainable Development: An Expert Review of Processes and Learning. 
Author: UNESCO. 

Publisher: Paris, UNESCO, section for Education for Sustainable Development ,  2011
Abstract

     Monitoring and evaluation (M&E) is an integral part of education programme planning and implementation. M&E provide stakeholders, programme managers, government officials, and civil society with the means for improving implementation of programmatic activities, demonstrating results, learning from past experience, planning and allocating resources. The United Nations Decade of Education for Sustainable Development (DESD, 2005-2014) is an endeavor that aims to reorient education policy, practice and investment to address sustainability.

As the lead agency for the Decade, UNESCO is responsible for ensuring that appropriate mechanisms are in place to optimize the implementation of the Decade. To this end, UNESCO has put in place a three-phase monitoring and evaluation process that spans the life of the Decade complete with relevant methodologies and indicators. In keeping with the focus and within the framework of phase II of the Monitoring and Evaluation process, UNESCO has commissioned this expert review on processes and learning for Education for Sustainable Development. This publication endeavors to identify which commonly accepted learning processes are aligned with ESD and should be promoted through ESD-related programmes and activities. It also seeks to examine which learning opportunities contribute to sustainable development. 

عنوان الكتاب : القدس : المدينة والثقافة والهوية : أعمال الندوة التي عقدتها المنظمة العربية للتربية والثقافة والعلوم (ألكسو) بمعهد العالم العربي باريس 4و5 مارس 2010 م .

بيانات النشر : تونس : المنظمة العربية . مكتب المدير العام ، 2011 م .
عدد الصفحات : 156 ص         تدمك : 6-316-15- 978 
الملخص :-

       عندما نتحدث عن القدس ، فإننا نتحدث عن مدينة لها مكانة بارزة في المشهد الحضاري والإنساني ، ولها مكانة مميزة في تراث وحضارة فلسطين نتحدث عن القدس بما ترمز له من تراث حضاري وإنساني ومقدسات ، وبعبقرية المكان وعبقرية الإنسان الذي عاش فوق هذه الأرض والذي بنى هذه الحضارة وهذا التراث . المسألة في القدس ليست مسألة حجر فقط ، بل هي مسألة تراث وتاريخ عند مسألة الإنسان . فالخطر الأساس هو – فعلا – يأتي من خلال هذا الذي يحدث للتراث والإنسان ، من محاولات التهويد ، وما يترتب عليه من احتلال عن طريق القوة وهو ما يخالف القانون الدولي ، وإجراءات احتلالية ايضا مخالفة للقانون الدولي مثل الاستيطان ، والتوسيع ، والتوسع ، والأراضي ، وبناء الجدار ، الذي أدانته المحكمة الدولية واعتبرته غير شرعي وغير قانوني . لقد تأسست صناديق في أمريكا وفي أوروبا باسم صناديق اكتشاف الأراضي المقدسة ثم وبعد الحرب العالمية الأولى وبعد وعد بلفور تعرض الشعب الفلسطيني لمظلمة تاريخية وهي أسوأ مظلمة في تاريخ الإنسانية . ولكن هذه الصناديق وبعد الحرب العالمية الثانية عشية قيام إسرائيل صار صناديق اكتشاف أرض التوراة ، ثم قبل تأسيس دولة إسرائيل صار اسمها صناديق اكتشاف أرض إسرائيل ، لذلك تاريخ المشهد الحضاري المدرج بالموسوعات وفي كتب كثيرة هو مكتوب من وجهة نظر توراتية . كانت الحركة الصهيونية في السابق تريد أن تصبغ على هذا المشروع الصهيوني صبغة علمية ، حتى تكون في تشريع الإجراءات الإسرائيلية والتي تحدث فيما بعد من حيث الاستيلاء على الأراضي ، وإقامة وطن قومي ، وبالتالي لم يكن عمل كل هذه الصناديق قائما على أساس علمي ومطلوب الآن كتابة المشهد الحضاري في فلسطين من زاوية علمية وفقا القرارات الشرعية الدولية التي تؤكد على انسحاب الإسرائيليين من الأراضي الفلسطينية في الخامس من حزيران 1967 . ولقد تناولت أعمال الندوة الأوراق التالية :-

· " الحفريات الإسرائيلية في محيط الاقصى المبارك : إشكالياتها ومراحلها وأهدافها ومناهجها " د . يوسف سيعد النتشه .
· " القدس مدينة حيّة " أ . د . ساري نسيبة .
· " برنامج وكالة بيت مال القدس الشريف داخل القدس " معالي د. عبدالكبير العلوي المدغري .

· عنوان الكتاب : دليل ميسري تعلم الكبار والتعلم غير النظامي .

· بيانات النشر : بيروت : مكتب اليونسكو الاقليمي للتربية في الدول العربية ، 2011 
· عدد الصفحات :  124 ص     
· الملخص :- 
    تم إعداد هذا الدليل في ضوء مفهوم موسع لتعليم الكبار ينطوي على برنامج تعلم مستمر وليس فقط تعلم القراءة والكتابة ، ورؤية لتعليم الكبار كحق للجميع وكأساس للتنمية الاجتماعية الاقتصادية والسياسية . ولتعزيز الجهود الوطنية والدولية بغية تحقيق أهداف المبادرة الدولية للتعليم للجميع ، أعلنت الجمعية العامة ما بين 2003-2012 "عقد الأمم المتحدة لمحو الأمية UNLD" ، وطلبت من اليونسكو أن تؤدي دور المنسق والمحفز للأنشطة المنفذّة على الصعيد الدولي . ويهدف هذا العقد إلى تخفيض محو الأمية لدى الكبار بنسبة 50% بحلول العام 2015 ، ولتحقيق تكافؤ فرص التعليم الأساسي والتعلم والتدريب المستمر لجميع الكبار ، كما يركّز على تلبية الاحتياجات التعلمية للمحرومين ، وطورت منظمة اليونسكو مبادرة "القرائية من أجل التمكين LIFE" لتعزيز خطط وسياسات وممارسات الدول في مجال تعليم الكبار . وفي هذا الإطار ، تم تطوير الدليل الذي بين أيدينا والذي يهدف إلى تطوير قدرات الميسرين في تعليم الكبار ، وتم تصميم الدليل ليقدم معارف ومهارات أساسية للميسرين بطريقة تفاعلية واستكشافية يكون القارئ الميسر شريك في تصميم المهارة التي يتم تناولها . من المهم أن ننوه أن هذا الدليل لم يصمم للاستخدام بمعزل عن أدلة ومراجع وأدوات أخرى لازمة للميسرين في التعليم غير النظامي لبناء مهاراتهم القيادية والتدريسية . هذا الدليل هو واحد من أدلة عديدة يقدمها مكتب اليونسكو الاقليمي للتربية في الدول العربية – بيروت تهدف في مجموعها لبناء القدرات الوطنية افقليمية في المجالات التربوية المختلفة . الدليل تم تصميمه لإفادة الميسرين والميسرات في برامج محو الأمية والتعليم غير النظامي الحكومية وغير الحكومية والعاملين في برامج التثقيف الشعبي في المجتمعات المحلية ، ومن المتوقع أن يتم تكييف المعارف والمواقف لتتناسب مع السياقات المحلية المختلفة داخل المجتمعات العربية .

· عنوان الكتاب : التعليم للريادة في الدول العربية : مشروع مشترك بين اليونسكو     البريطانية .StrartREALومؤسسة 

 [وأخرون] إعداد: د. منذر المصري ، د . محمد الجمني ، د . أحمد الغساني ...   

بيانات النشر : بيروت : مكتب اليونسكو الإقليمي ، 2010
الملخص :- 

التعليم للريادة في الدول العربية هو مشروع مشترك بين اليونسكو ومؤسسة (سترات رولStratREAL ) البريطانية ، والذي يتضمن المكونين التاليين :

المكون الأول : جمع وتنظيم ونشر عدد من الخبرات الجديدة والناجحة عن التعليم للريادة في نظم التعليم العربية (2009-2010)

المكون الثاني : توفر دعم فني لتطوير خطط إستراتيجية (وطنية) لتشجيع عن ادماج التعليم للريادة في نظام التعليم(2010-2012) ويأخذ مركز اليونسكو- يونيفوك الدولي للتعليم والتدريب التقني والمهني – بون المبادرات في تنفيذ هذا المشروع بالتعاون مع مكتب اليونسكو الإقليمي للتربية في الدول العربية – بيروت ، كما تساهم مكاتب اليونسكو في المنطقة العربية في تنفيذ هذا المشروع . وتم التعاون مع المركز الوطني لتنمية الموادر البشرية (أحد مراكز يونيفوك في الأردن) لتنفيذ المكون الأول في المشروع (2009-2010) . وشارك خبراء من أربعة دول عربية هي الأردن ، تونس ، سلطنة عمان ، ومصر في إعداد أربعة دراسات حالة عن هذه الدول في إطار المكون الأول لمشروع التعليم للريادة في الول العربية (2009-2012) واعتمد فريق البحث مراجعة الوثائق والتقارير المتعلقة بالتعليم للريادة في كل دولة وتحليل البيانات والمعلومات عن النظام التعليمي . وعقدت لقاءات ومناقشات مع عدد من المسؤلين والخبراء حول الموضوع ، إضافة إلى عقد ورشتي عمل حول النتائج الأولية والاستنتاجات لفريق العمل نظمها المركز الوطني لتنمية الموارد البشرية ، الأردن (أغسطس وديسمبر2009) . وتم الربط بين التعليم للريادة والتنمية الإجتماعية والاقتصادية ، وكيف يمكن للتعليم للريادة أن يعزز فرص للتوظيف للشباب والخريجين في القطاع الخاص وتزويد الشباب بالمعرفة والمهارات اللازمة لإدارة وإنشاء مؤسسة عمل صغيرة أو متوسطة . وفي ضوء هذه الدراسات تم إعداد تقرير توليفي إقليمي ، حيث أعتمد هذا التقرير المفهوم الشامل للريادة بأبعاده الاقتصادية والاجتماعية والثقافية مع التركيز على المهارات العليا للتفكير والاعداد لعالم العمل ويتضمن المفهوم جميع المجالات في النظام التعليمي ، من مدخلات وعمليات ومخرجات بما في ذلك التعليم النظامي وغير النظامي . وبشكل عام يتأثر التعليم للريادة في النظام التعليمي بمجموعتين من العوامل : الشخصية والخارجية . وتشمل العوامل الشخصية الكفايات المهنية ، مهارات الاتصال ، ومهارات التفكير العليا . أما العوامل الخارجية فتشمل الظروف الاجتماعية والثقافية والاقتصادية والسياسية في المجتمع ولها تأثير مباشر على التعليم للريادة أو نظام التعليم .
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Museum : International : Ancient China , new museums , May 2008 Quarterly review . 237-238

This issue of museum International , dedicated to the China of the past and the museums of today , contains recent contributions by leading figures in the twin field of conservation of ancient cultural artefacts and museum construction . These contributions describe , from many different first-hand perspectives , the different types and approaches of modern museums in Chins , as well as the dramatic advances Chinese museums have made in recent years . At the same time, they take an honest look at current inadequacies and drawbacks that still require addressing . The publication of this issue , therefore , is a valuable opportunity for professional exchanges between Chinese and Western museum experts , and also for fertile dialogue between different world civilizations and cultures It aims not only to promote understanding of Chinese museums among their Western counterparts , but also to inspire museums in China to reach greater heights .   


هذا الكتاب
               يسهم هذا الكتاب الذي تم إعداده بفضل التعاون البناء بين المنظمة الإسلامية للتربية والعلوم والثقافة – إيسيسكو – والمركز المغربي للدراسات والأبحاث التربوية الإسلامية ، في تأصيل البحث التربوي المعاصر وربطه بجذوره الممتدة عميقا في تاريخ الفكر الإسلامي . وهو إذ يكشف عن الكثير من العلاقات الغائبة بين مصطلحات يكثر تداولها في خطابنا المعاصر ومدلولاتها الأصيلة كما وردت في بعض الكتب التربوية التراثية ، ييسر لقارئ هذا التراث والباحث فيه ، أن يتحرى معاني الألفاظ والعبارات وفق المقاصد التي توخاها واضعوها ، فيأمن الوقوع في فوضى المصطلحات والمفاهيم التي تهدد اللغة والفكر المعاصرين .


هذا الكتاب
                 لقد تغنى حافظ الشيرازي بالمحبة والتسامح والمساواة بين البشر ، ونظم أجمل أشعاره في حب الإنسان لأخيه الإنسان ، متجاوزا الحواجز التي تحول دون النفاذ إلى جوهر النفس الإنسانية . ولذلك يصح القول بأنه كان شاعر الإنسانية ، مؤمنا بقيم التسامح والتعايش والحوار بين الثقافات والحضارات ، ومبشرا بمبادئ الأخوة الإنسانية وداعيا إلى نبذ الخلافات والنزاعات والصراعات في العديد من أشعاره . ويجلي لنا هذا الكتاب آية من آيات الشعر الفارسي الإسلامي الإنساني ، تخلد إبداع شاعر فذ قلما يجود الزمن به ، ما أحوجنا اليوم إلى قراءة أشعاره والتأمل فيها ، والأقتباس منها ، والاهتداء بها في هذا الهجير اللافح ، التماسا للحكمة ، واسترواحا للنفس ، واستمتاعا بجمال الشعر الذي كان حافظ الشيرازي يصدح به فيملأ الأرجاء أنغاما شجية وأصداء قوية وأنداء كأنها قطرات المسك .

هذا الكتاب 

                الحوار هو التنظيم الفكري لتطبيع العلاقة مع الآخر في الإسلام ، قال تعالى :- " وجادلهم بالتي هي أحسن " وقال سبحانه : " ولا تجادلوا أهل الكتاب إلا بالتي هي أحسن " . ولذلك كانت الكلمة الطبية في الإسلام صدقة ، أصلها ثابت وفرعها في السماء ، وكانت الكلمة الخبيثة كشجرة خبيثة يدعو الإسلام إلى اجتنابها . وقد جعل الدين الحنيف من نعمة الله على الناس هدايتهم للطيب من القول ، وكره سبحانه الجهر بالسوء من القول ، ليبنى الحوار على الكلمات الطيبة التي تخرج من القلب لتصل إلى القلوب فتمتلئ مودة ورحمة ، وتبنى علاقة الناس على الفهم والتفاهم اللذين يؤديان إلى التعايش السلمي ، ويحولان دون الصدام والصرع بجميع أنواعهما . أما قيمة افنصاف والعدل ، فهي أبرز القيم وضوحا في الثقافة الإسلامية ، من خلال النصوص القرآنية والأحاديث النبوية الكثيرة التي تنهى عن الظلم ، وتنفر من فعله ، وتدعو إلى العدل وتلح على اتباعه مع من تعرف ومن لا تعرف .

                  والاختلاف المباح مع الآخر في الإسلام ، مرهون بما يضمنه من أسس تنظم ذلك الاختلاف وتجعله إيجابيا ، بحيث لا يفسد للود قضية ن وهو ما دعا علماء الإسلام إلى وضع قواعد للبحث والمناظرة ، تحدد آداب الاختلاف وأصوله ، وتحذر من الإخلال بتلك الآداب ، والتمادي في اتباع الهوى في المناظرة والجدال ، وتجعل للمناظرة فضلا على الجدال لما فيها من طلب الحق دون الرغبة في إفحام الخصم بحق أو بباطل . ومن يراجع آداب المناظرة في الثقافة الإسلامية يجد تركيز علماء الإسلام على الأخلاق الداعية إلى تساوي الفرص في الحديث ، واحترام الخصم ، والخروج عن منطق المناظرة ، بحيث يبنى الحوار على الإنصاف وطلب الحق .


هذا الكتاب 

                من أهم الكتب المتخصصة في تربية الأطفال وتهذيبهم وتنشئتهم ، هذا الكتاب الذي تنشره المنظمة الإسلامية للتربية والعلوم والثقافة _ إيسيسكو – للعلامة علي فكري بعنوان : " آداب الفتى " بتحقبق العلامة والباحث والمحقق الأستاذ محمود عبد القادر الأرناؤوط ، الذي هو اليوم من صفوة رجالات العلم والقلم في الجمهورية العربية السورية . والمنظمة الإسلامية للتربية والعلوم والثقافة – إيسيسكو – وهي تنشر هذا الكتاب محققا ، يهمها أن تؤكد على الأهمية البالغة لإعادة النظر في تربية النشء التربية البانية للشخصية الإنسانية ، والهادفة إلى صناعة أجيال المستقبل ، التي ستجدد الحضارة الإسلامية ، وستبنى مع البناة عالما إنسانيا تسود فيه قيم الخير والعدل والتعايش والسلام .

                  ولقد اعتنى علماء المسلمين عبر العصور ، بالتأليف في تربية الأطفال ، وكانت العبارة التي يستعملونها هي ( آداب الطفل ) ، وهي عبارة بليغة أشمل في المعنى واعمق في الدلالة . وقد تنوعت التآليف في هذا الحقل المعرفي ، فظهرت كتب قيمة تتناول تربية النشء من نواحى مختلفة ، كانت ولا تزال ، تشكل زادا للمعلم والمتعلم ، ومادة تربوية تنير العقول وتفتح السبل امام المهتمين بهذا الموضوع والقائمين على التربية والتعليم بصورة عامة .


هذا الكتاب 

                   عبر طريق الحج نشأت منافع متنوعة ، منها الدينية ، والثقافية ، والاقتصادية ، والاجتماعية ، والعمرانية ، وحدثت خلالها وقائع تاريخية متفاوتة الأهمية ، ووقعت هجرات وحركات بشرية من بيئة إلى أخرى ، في صورة فردية أو أسرية أو جماعية ، ونقلت عبر هذه الطرق الكتب ، والأموال والمصنوعات ، والمواد الخام ، إلى جانب العادات والتقاليد ، والثقافات ، والأفكار ، والمهارات ، وكان لكل ذلك أثره البالغ في صياغة مجتمعات إسلامية متلاحمة الأواصر ، متقاربة العادات والتقاليد برغم تباعد ديارها واختلاف لغاتها وأعراقها واحتفاظها بكثير من خصوصياتها . 
   Title : SANDWATCH : Revised and expanded edition  : Adapting to climate change and educating for sustainable development .  

Author :  By Gillian Cambers & Paul Diamond .

Publisher : UNESCO : Natural Sciences Sector,  Paris , 2010

Summary :

      Sandwatch : is a global programme , actively implemented in more than 50 countries worldwide . it provides a framework for children , Youth and adults – along with teachers and local communities – to work together to critically evaluate the problems and conflicts facing their beach environments and to develop sustainable approaches to address these issues. It also helps beaches become more resilient to climate change . the preliminary chapters of this publication focus on how to get started with Sandwatch  activities and examine ways to address climate change impacts .   The principle aim of this publication is to document the Sandwatch methodology : monitoring , analyzing , sharing and taking action . An activities-orientated approach is used to provide step- by-step instructions to cover monitoring methods and data analysis, including observation and recording , erosion and accretion , beach composition , human activities , beach debris, water quality , waves , longshore currents , plants and animals . The activities are related to (a) sustainable development issues , including : beach ownership , mining beaches for construction material species , and (b) climate change adaptation issues : sea level rise , rising temperatures . ocean acidification and increased extreme events . Ways to share findings and create a Sandwatch network are detailed including methods such as  the use of local media , Websites , social networking and video production . Finally , ways are discussed to design , plan and implement a Sandwatch project to fulfill one or all of the following criteria :(a) addressing a particular beach-related issues , (b) enhancing the beach , and (c) promoting climate change adaptation .     

العنوان : مدارسنا ... هل يمكن أن تكون جاذبة ؟
المؤلف : المركز العربي للبحوث التربوية لدول الخليج  .
الناشر : المركز العربي للبحوث التربوية لدول الخليج  – الكويت 
سنة النشر : 2009م
      إصدار المركز العربي للبحوث التربوية لدول الخليج كتاب الموسم الثقافي التربوي للمركز في دورته السادسة عشرة التي عقدت بمقر المركز في دولة الكويت خلال يومي 18 – 19 ربيع الآخر 1430ه الموافق 13-14 أبريل 2009م ، تحت شعار " مدراسنا ... هل يمكن أن تكون جاذبة ؟ " ، هادفا لإثراء الحركة التربوية بكافة عناصرها ، وتحقيقا لمبدأ نحو بناء علمي تربوي للعملية التربوية في الدول الأعضاء بمكتب التربية العربي لدول الخليج .
ولقد تعددت محاور هذا الكتاب فكان المحور الأول حول ( المدرسة الجاذبة ... نماذج لتجارب رائدة ، ومدارسنا الحديثة ...  نظرة للواقع) ، والمحور الثاني حول ( كيف تصبح مدراسنا جاذبة ؟ وخصائص المدرسة الجاذبة ؟ )
المحور الأول : المدرسة الجاذبة ... نماذج لتجارب رائدة . الدكتور / عبدالله يوسف المطوع . ( المدرسة الجاذبة Magnet or Attractive School  (
حاول الدكتور الرد على الاستفسارات التالية :-
· ماالمقصود بالمدرسة الجاذبة ؟
· ومتى تكون المدرسة جاذبة ؟
· وما عوامل الجذب ؟
· وهل مدراسنا جاذبة ؟
· وهل عوامل الجذب موحدة بين المدارس ؟ 
· وهل تختلف أساليب الجذب بين مدرسة وأخرى ؟ 
يجمع التربون على أنّ تطبيق مناهج جديدة مبتكرة ، وغنتاج برامج تعليمية متطورة ، لن يكون ذا جدوى ما دامت البيئات المدرسية لا تغري الطلاب بجو يستحثهم على التعلم والمشاركة والإبداع ، ويخلصهم من التقليدية المحبطة والأنماط المكرورة ، فمهما تشعبت الآراء حول أولويات العملية التعليمية – التعلمية ، فإنّ سيئا منها لن يتحقق ، ما دامت البيئات المدرسية بيئات طاردة لا جاذبية فيها . وقد قدّم في تاريخ التعليم عديد من الأفكار العظيمة ، استهدفت الإصلاح بالتحسين والتطوير والتغيير ، وكانت فكرة " المدرسة الجاذبة " واحدة منها .
تاريخ المدرسة الجاذبة :-

جاءت فكرة المدرسة الجاذبة غلى الوجود أول الأمر ، في الويات المتحدة الأمريكية في نهاية ستينيات وبداية سبعينيات القرن الماضي ، وذلك بوصفها وسيلة لتحقيق المزيد من الدمج الأكاديمي بين الطلبة . فقد كان الأهالي آنذاك وقبله يسجلون أبناءهم في المدارس الحكومية الرسمية القريبة من مناطق سكناهم ، مما نتج عنه وجود مدارس رسمية بأغلبية من الطلبة الذين ينتمون إلى جنس أوعرق أو دين معين ، أو ممن هم من طبقات اجتماعية أو اقتصادية معينة . وعليه ، فقد أوجد النظام التعليمي مجموعة من المدارس الرسمية الجاذبة خارج المناطق التعليمية التي تخدم قطاعات الأهالي ، وكان الغرض الأصلي لهذه المدارس هو أن تجذب الطلبة من مناطقهم المختلفة ، ليكونوا في مكان واحد يتعلمون فيه ، بغض النظر عن خلفياتهم العرقية أو الدينية أو طبقاتهم الاجتماعية أو الاقتصادية ، مما نتج عنه تنوع فريد بين الطلبة ، وحقق الدمج الأكاديمي فرصا تعليمية متساوية ، بعيدا عن اي شكل من اشكال العنصرية .

   ولتحقيق الغرض الذي رمت إليه ، كان على المدارس الرسمية الجاذبة أن تتميز عن المدارس الرسمية العدية بأمرين : الأول : فتح باب الالتحاق بها للطلبة من مناطق جغرافية مختلفة ، والثاني : توفير بيئة تعليمية تعلمية غنية متميزة ، من شأنها أن تجعل الالتحاق بها خيارا جاذبا للأهالي والطلبة من مناطق تعليمية مختلفة . ولذلك ن فقد تبنت المدارس الجاذبة مناهج دراسية وبرامج تعليمية بديلة ومنافسة ، مما حدا بإدارة النظام التعليمي أن تمنحها مزيدا من الدعم المادي ، عما تتلقاه المدارس الرسمية العادية ، وذلك لتمكنها من الصرف على طلبتها ومعلميها وبرامجها وتجهيزاتها . وبمرور الوقت ، أصبحت المدارس الجاذبة الأمريكية من المشاريع المميزة لتحقيق الدمج الأكاديمي بين الطلبة في المدارس الرسمية ، حتى استوعبت ما يزيد على مليوني طالب ، واعطت القيادات الإدارية للمدارس الجاذبة مزيدا من الاستقلالية في اتخاذ القرارات ، وتحديد معايير القبول ، بما يحقق التوزان بين أجناس الطلبة ، كما أشرك الأهالي في تحديد حاجات مجتمعاتهم المحلية ، وتصميم مناهج وبرامج المدارس الجاذبة لخدمة تلك الحاجات ، وصدر قانون لمساعدة المدارس الجاذبة في طرح المزسد من المناهج النوعية والبرامج المميزة ، التي يمكن أن تقدم نماذج للإصلاح التربوي في مجال تحسين المدارس .

      مفهوم المدرسة الجاذبة :-

ارتبط مفهوم " المدرسة الجاذبة " بالهدف الذي وجدت لأجله ، وهو تحقيق الدمج الأكاديمي بين الطلبة من أصول أو أعراق أو أجناس أو أديان أو طبقات مختلفة . وتطور مفهوم " المدرسة الجاذبة " ليدل على المدرسة التي تتبنى المدارس الجاذبة ، وذلك مثل : تركيز بعض المدارس الجاذبة على برنامج يجمع بين منهاجي العلوم والرياضيات ، أو آخر يجمع مناهج الفنون الأدائية ، أو مثل : تركيز مدارس جاذبة أخرى على مدخل تعليمي للتحصيل الأكاديمي عبر تطبيق أساليب التعلم لجاردنر ، أو آخر لتنمية التفكير عبر تطبيق الكورت لديبونو أو الذكاءات المتعددة لأبل .

          أهداف المدرسة الجاذبة :-

أنشئت المدرسة الجاذبة في الأساس لتحقيق هدفين رئيسين هما :-

1- جذب الطلبة من مناطق تعليمية مختلفة ، لتحقيق الدمج الأكاديمي بينهم والحدّ من عزلهم في مدارس مناطقهم ، وتشجيع التنوع الفريد المتميز بينهم بعيدا عن خلفياتهم العرقية أو الدينية أو الطبقية ، والمحافظة على هذا التنوع متوازنا .
2- توفير منهاج دراسي متميز وبرنامج تعليمي فريد ، من شأنهما أن يشجعا التنوع ويزيدا الخيارات الجاذبة أمام الطلبة والأهالي ، وأن يضمنا تعليما ذا جودة عالية ، يسهم في الإصلاح التربوي بما يحقق المعايير المطلوبة لمعرفة المواد الأكاديمية ، وتنمية مهارات التعلم ، والنجاح والتحصيل الدراسي .
    جوانب الجذب المدرسي :-

تعتني المدرسة الجاذبة عناية فائقة بما تستهدفة من مخرجات تعلم ، وما تهيّئة من بيئة تعليمية تعليمة ، وما تتوافر عليه من قيادة مدرسية ، وما تطرحه من منهاج ، وما تعمل على تحقيقه من تعليم ، وما تقدمه من أنشطة ، وما تؤمن به من تقويم . وبطبيعة الحال ، يستلزم ذلك كله تدريب العاملين – من قيادين ومعلمين ومشرفين ومرشدين وغيرهم – في " المدرسة الجاذبة " بصفة دورية ، على مجموعة من الموضوعات والمفاهيم والمهرات ، مثل : التخطيط الإستراتيجي (Strategic Planning)  للمدرسة ، والسلوك من أجل التعلم (Behavior for Learning) ، والمنهاج المتوازن (Balanced Curriculum) ، ونماذج التعليم (of Teaching  Model) ، والأنشطة اللامنهجية (Extra-Curricula Activities) ، وتقويم الأداء( Performance Evaluation) وغيرها . 

نماذج الجذب المدرسي :-

1- التجربة الاسترالية – عنيت التجربة الإسترالية بشأن المدارس الجاذبة بالتعليم الفنيّ والمهني (Vocational Education) ، مّتخذه مبدأ التعلم للعمل (Learning for work) أساسا لها ، ومستهدفة شرائح من الطلبة لجذبهم باتّجاه هذا النوع من التعليم ، بعيدا عن مسارات التعليم الأكاديمي . ويتمثل الهدف المعلن للمدارس الإسترالية الجاذبة ، بتخريج أعداد من الطلبة الذين يمتلكون مهارات مهنية وتكنولوجية بمستوييّ الإتقان والاحتراف(Mastery and Proficiency) ، من أجل سدّ مطالب سوق العمل في قطاعات الحياة المحتلفة . ولتحقيق مزيد من الجذب ، حرصت المدارس الإسترالية الجاذبة على إنشاء مراكز للتدريب والتأهيل والتنمية المهنية بأحدث المواصفات والتجهيزات والآلات وأدوات التكنولوجيا ، كما حرصت على عقد برامج تدريب متمّيزة ، وورش عمل وظيفية من أجل التمهن والتمهير . وأقامت جسورا للتواصل والتعليم والتدريب بينها وبين أرباب العمل في المصانع والشركات والبنوك وغيرها من المؤسسات الرسمية والأهلية ، وجعلت لهم دورا فيما تصدره لمنتسبيها من شهادات علمية مهنية ، وخبرات عملية ميدانية . وحفلت المدارس الإسترالية الجاذبة بالتجارب المهنية والفنية المتميزة ، فحرصت على تبادل الخبرات من خلال الدورات المهنية المتخصصة والبرامج التدريبية المصدقة (Certificate-Training Programs) وفي الوقت الذي جعلت المدارس الإسترالية الجاذبة عامل الجذب المتمثل ببرنامجها التعليمي المهني للإتقان والاحتراف محورا لاهتمامها وتميّزها عن غيرها ، فإنها لم تهمل عوامل الجذبر الخرى ، فيبنت : مخرجات تعلم تركز على تنمية المهارات الفنية والمهنية ، ومنهاجا عمليا يعنى بالمعرفة التطبيقية المنتجة ، وقيادة محترفة خبيرة بسوق العمل ومطالبه ، وأنشطة تسويقيّة تباع فيها منتجات المتعلمين في المهن المختلفة ، وتقويما رائدا يقوم على الإنجاز المهني بمواصفات للتميز والجودة (Quality & Excellence Criteria for Vocational Accomplishment) وبشكل عام ، فإن أهم ما يميز التجربة الإسترالية فيما يتعلق بالمدارس الجاذبة :-
1- عنايتها بالتعليم المهني والفني لسد مطالب سوق العمل .

2- اتخاذها مبدأ التعلم للعمل بمستويي الإتقان والاحتراف .
3- تركيزها على التمهير والتمهين بمواصفات للتميز والجودة .
   المحور الثاني : خصائص المدرسة الجاذبة . سعادة د . مرزوق يوسف الغنيم ، مدير المركز العربي للبحوث التربوية لدول الخليج . ( العمارة المدرسية )

برزت العمارة المدرسية الحدثية وازدهرت في منتصف القرن الماضي في الولايات المتحدة الامريكية ، والمملكة المتحدة ، وبعض الدول الأوروبية الأخرىوأصبحت المدارس مراكز اجتماعية تمارس فيها النشاطات المختلفة من رياضية وثقافة وفنية ، بالإضافة إلى الغرض الأساسي من إنشائها وهي : تعليم الأجيال المتعاقبة . ولازالت فكرة بناء مدارس جاذبة للمجتمع مصدر فخر ن فهي لها من المعايير المعمارية المهمة عند تصميم المباني المدرسية الحديثة في معظم المجتمعات ، وأصبحت المقولة (Pride of the community) دارجة عند مصممي المرافق التعليمية ، ولا نبالغ عند القول بأن المدة الزمنية التي تستغرق في التخطيط لمدرسة ما وتصميمها أطول بكثير من المدة المطلوبة لإنشائها . 

ويمكن تلخيص العناصر التعليمية التي يمكن توفيرها في مدارسنا في الآتي :- 

1- الطاقة الشمسية 2- الطاقة الهوائية 3- المياه الجوفية ومياه الأمطار 4- القضايا البيئية : (التخلص من النفايات – إعادة استخدام بعض المواد –Recycling – البيئة الصحراوية – البيئة البحرية – صناعة البترول - التلوث) 5- الزراة الغذائية 6- تحلية المياه .

ويمكن تلخيص الخصائص الجاذبة في المبنى المدرسي في الآتي :- 

1- ربط التصميم المعماري بالمناهج وأساليب التدريس ، وبثقافة المجتمع والبيئة .
2- المرونة في استخدام المرافق المختلفة .
3- التحكم الجيد في درجات الحرارة ونسب الرطوبة .
4- استخدام الألوان لدعم سلوكيات الأطفال وتحفيز قدراتهم .
5- إدخال عناصر تعيلمية 
6- ربط المدرسة بالمجتمع المحيط بها .
7- إزالة الأسوار العالية .
8- تجيز المدارس بأثاث مريح وصحي وعملي .
9- توفير استراحات للهيئة التدريسية واحتياجاتها من مرافق أخرى .
يمكن تلخيص عدم إمكانية توفير المدارس الجاذبة في مجتمعاتنا في الآتي :-

1- النظرة الدونية للمبنى المدرسي في المجتمع ، فالملاحظ أن هناك خللا في إدراك القائمين على تصميم المدارس وبنائها ، إذ إن فهمهم للمبنى المدرسي لايتجاوز بناء فراغات (مكعبات) موزعة على فصول دراسية ، ومختبرات مع مسرح وصالة رياضية في المرحلتين المتوسطة والثانوية دون الاهتمام بعناصر الربط بينها ، وحركة الأطفال والهيئة التدريسية .
2- عدم وجود معماريين ومهندسين ، وتربويين متخصصين في العمارة المدرسية .
3- تدخل غير المتخصصين في إدخال التغييرات على المرافق المدرسية بعد بنائها بشكل عبثي .
4- الانفراد في اتخاذ القرارات الفنية من بعض القيادات غير المتخصصة في مجال الأبنية المدرسية .
5-  الرغبة المفرطة في بناء المدارس بأقل الأسعار ، بعيدا عن الهندسة القيمية والأسس الفنية في ضبط الجودة والسلامة .
6- الاستخدام السيئ في تشغيل وإدارة المرافق المدرسية . 
التوصيات :-

1- تحديد مسؤولية المباني المدرسية بجهاز هندسي متخصص مؤهل .
2- إنشاء هيئة مستقلة للأبنية المدرسية .
3- إشراك المجتمع والطالب والهئية التدريسية في مرحلتي التخطيط والتصميم 
4- تدريب الكوادر الوطنية وتشجيعها في مجال المباني المدرسية .
5- زيادة الاستثمار في المرافق المدرسية التعليمية .
6- التواصل والتفاعل مع المنظمات العالمية المتخصصة في مجال الأبنية المدرسية مثل :              Council of Educational Facility International(CEFPI) Southwest Educational Development Laboratory (SEDL)

7- تبادل الخبرات بين دول المنطقة .
8- زيادة الوعي لدى الطلبة وأولياء أمورهم والهيئة التدريسية للمحافظة على المرافق المدرسية .

   وجهة نظر المعدة : سبب اختياري للكتاب والذي يحمل عنوان " مدارسنا ... هل يمكن أن تكون جاذبة ؟ " هو أنه يحتوى على مجموعة من الركائز والأسس القوية التي من المفترض أن تكون عليها مدارسنا . فالعنصر الجذب والتشويق لدى طلاب المدارس من أهم العوامل الداعمة لتحصيلهم الدراسي وتنمية مهاراتهم الفكرية .  

         


        تحظى المؤسسات التربوية في دول العالم المتقدم بمصادر متعددة للدعم عن طريق آليات وتنظيمات تدفع بمشاركة فعالة للقطاع الخاص والمواطنين في توفير المستلزمات الأساسية للخدمات التربوية . ونظرا للتزايد السكاني المضطرد في مجتمعات الدول الأعضاء بمكتب التربية العربي لدول الخليج وما يشكله من عبء مالي على الجهات الرسمية ، وانطلاقا من أهمية مشاركة القطاع الخاص في دعم التعليم في هموم وقضايا التربية والتعليم وإيجاد الحلول والعلاجات المناسبة لها : فإن إيجاد نماذج لأساليب وقنوات دعم شامل للتعليم من القطاع الخاص سوف يسهم في مشاركة مجتمعية فاعلة في تطوير التعليم . ويستهدف برنامج " الصندوق الوطني لدعم التعليم " إيجاد نماذج تشاركية مجتمعية بين القطاع الحكومي والقطاع الخاص في تمويل التعليم من غير مصادره المعتادة ، وفق الأنظمة والتشريعات الإدارية بالدول الأعضاء ، وتهيئة البيئة الوعي الاجتماعي بأهمية هذه المشاركة وآلياتها . وهذا البرنامج هو أحد برامج مشروع تطوير التعليم في الدول الأعضاء بمكتب التربية العربي لدول الخليج التي أقرها المجلس الأعلى لمجلس التعاون لدول الخليج العربية . ويواجه هذا البرنامج تحديات كثيرة ليس فقط بالدول الأعضاء ولكن في كافة دول العالم المتقدم منها والنامي في تمويل التعليم ودعمه وتطوير وتحسين جودته ، والتي يأتي في مقدمتها الارتفاع المتصاعد لتكاليف الإنفاق على التعليم عاما وراء أخر، وتأمين مطالب التوسع الكمي في زيادة الطلب الاجتماعي عليه الناجم عن الزيادة الطبيعية في السكان  ، وزيادة اهتمام الناس به ، وشهد اقبالهم عليه المشكلات الناجمة عن عدم قدرة الحكومات على الاستجابة  لاحتياجات التوسع الكمي في التعليم ، ومطالب الوفاء بتلك الاحتياجات ، وعلى وجه الخصوص التطوير النوعي في مجالات تطوير تقنيات المعلومات ، واعادة تطوير نوعية كفاية الكادر التعليمي والاداري بالمؤسسات التعليمية ، بما يتناسب مع التغيرات الناجمة عن ثورة المعلومات والاتصالات والحاسبات والانترنت . 

     وفي إطار ذلك السياق ، أكد مؤتمر وزراء التربية والتعليم بمكتب التربية العربي لدول الخليج في دورته العادية 15 في " أبوظبي " بتاريخ 6/4/1999 على أن مجالات التعليم تشهد تصاعدا متزايدا في الانفاق ، حيث يتوقع أن تبلغ تكلفة التعليم حوالي خمسين مليار دولار مع حلول عام 2015م ، الأمر الذي يستوجب ايجاد مصادر جديدة لتمويل التعليم ، وتنويع مصادر التمويل عن طريق مشاركة مؤسسات المجتمع المدني ، وعدم الاعتماد بشكل كلي على الانفاق الحكومي على التعليم بدول المجلس . وبناء على ذلك ، فإن دراسة تلك القضايا والإشكاليات التي تواجه مقترح إنشاء الصندوق الوطني لدعم التعليم في الدول الأعضاء بمكتب التربية العربي لدول الخليج ، يتطلب تأسيس إطار نظري وتطبيقي يعكس إلى حد بعيد ذلك الدور الجديد الذي يلعبه التمويل غير الحكومي بتعدد صوره وأشكاله ومصادره في دعم التعليم وتطويره وتحسين جودته ، وذلك من خلال المباحث الثلاثة التي يضمها الفصل الأول ، وذلك على النحو التالي :-

المبحث الأول : الإجراءات المنهجية للدراسة .

تعتبر الإجراءات المنهجية من وجهة نظر معظم الكتابات في تصميم البحوث ومناهج البحث في العلوم الاجتماعية العصب الرئيس الذي تتأسس عليه بنية أي دراسة علمية ، وإذا كانت الدراسة الراهنة قد اتخذت من مقترح إنشاء صندوق وطني لدعم التعليم في الدول الأعضاء بمكتب التربية العربي لدول الخليج موضوعا لبحثها ، فإن أهم مرحلة من مراحل الإجراءات المنهجية صياغة المشكلة البحثية الي يمكن من خلالها بشكل عام تحليل الإشكاليات التي ينتظر أن يواجهها الصندوق الوطني لدعم التعليم سواء الخاصة بمصادر التمويل ، أو بالمجالات والأنشطة والبرامج التعليمية التي يغطيها التمويل ، أو بالأطر الحاكمة للصندوق ، أو بمتابعة السياسات والبرامج التنفيذية له ، إلى غير ذلك من الإشكاليات ذات الصلة بموضوع الدراسة . ويأتي تحديد الأهداف التي تسعى الدراسة إلى تحقيقها ، وإثارة التساؤلات التي تحاول الدراسة الإجابة عنها بصفتها مرحلتين رئيستين تاليتين من مراحل أو خطوات الإجراءات المنهجية للدراسة ، بالإضافة إلى ذلك فإن اختيار المناهج المناسبة لها .وأخير تحديد حدود الدراسة .

المبحث الثاني :- العوامل الحاكمة للتمويل غير الحكومي لدعم التعليم في الدول الأعضاء بمكتب التربية العربي لدول الخليج .

لقد أكدت التجارب المجتمعية للتمويل غير الحكومي لدعم التعليم سواء على المستوى الدولي أو الإقليمي أو المحلي على أمرين يجب أخذهما في الاعتبار عند عرض العوامل الحاكمة للتمويل غير الحكومي لدعم التعليم في الدول الأعضاء بمكتب التربية العربي لدول الخليج . ولقد جاء الأمر الأول ليؤكد أنه لم يكن هناك بديل أمام تلك الدول في تطوير تعليمها وتحسين جودته إلا من خلال تعزيز الميزانيات الحكومية المحدودة المخصصة للإنفاق على التعليم ، وذلك عن طريق الشراكة المجتمعية من كافة أطياف المجتمع المدني بأفراده ومؤسساته وهيئاته وجمعياته . أما الأمر الثاني فلقد حددته معظم الكتابات والمؤلفات والبحوث والدراسات التي تناولت التحديات التي تواجه قضايا التمويل غير الحكومي في أن هناك مجموعة من العوامل الحاكمة التي تدفع الدول الأعضاء بمكتب التربية العربي لدول الخليج باتجاه تعزيز ميزانيات التعليم الحكومي من خلال الجهود الطوعية والشراكة المجتمعية للمجتمع المدني بكافة أطيافه من مؤسسات وهيئات وجمعيات ، وذلك بهدف تطويره وتحسين جودته .وفي إطار ذلك السياق ، فلقد تم تخصيص هذا المبحث لعرض وتحليل ومناقشة منظومة العوامل الحاكمة التي تدفع الدول الأعضاء بمكتب التربية العربي لدول الخليج باتجاه تعزيز وتعظيم التمويل غير الحكومي لدعم التعليم ، وذلك على النحو التالي :- 

أولا: العوامل الديموجرافية . ثانيا : العوامل التربوية . ثالثا : العوامل الاجتماعية . رابعا : موجبات التنمية في دول المكتب . خامسا : تطبيق اتفاقية التجارة العالمية . 

المبحث الثالث : التجارب المجتمعية للدول الأعضاء بمكتب التربية العربي لدول الخليج في التمويل غير الحكومي لدعم التعليم .

       تم تخصيص هذا المبحث الثالث لعرض وتحليل ومناقشة التجارب المجتمعية للتمويل غير الحكومي لدعم التعليم في الدول الأعضاء بمكتب التربية العربي لدول الخليج ، وذلك في ضوء ثلاث مقاربات منهجية حاكمة في كل تجربة من تلك التجارب ، والتي يأتي في مقدمتها ما هية أشكال وصور مصادر التمويل غير الحكومي لدعم التعليم ، وأي نظم التعليم يغطيها التمويل غير الحكومي ؟ وأخيرا أي المجالات التعليمية التي وجه لها ذلك التمويل ؟ وفي نهاية هذا المبحث تم عرض أهم الاستنتاجات والاستخلاصات التي يمكن الخروج بها .

الفصل الثاني : الإطار النظري للبناء التنظيمي واللائحي للصندوق .

ويقدم هذا الفصل تصورا متكاملا لهذا الإطار من خلال المباحث التالية :-

المبحث الأول : مصادر التمويل غير الحكومي للصندوق .

تنقسم مصادر التمويل غير الحكومي للتعليم إلى قسمين :- الخارجية والداخلية .

أولا : مصادر التمويل الخارجي :- تتعدد الجهات الخارجية التي يمكن الاستفادة من دعمها للتعليم ، فقد تكون هذه الجهات دولا شقيقة أوصديقة ، وقد تكون منظمات إقليمية أو دولية تعمل في الحقل التربوي ، أو منظمات إقليمية أو دولية تمتد اهتماماتها إلى عدة مجالات من بينها المجال التربوي . كما تتعدد أشكال الدعم الخارجي ويشمل الجوانب التالية :- مساعدات غير مباشرة لتنشيط البيئة الثقافية والعلمية ، وبناء مدارس وإنشاء كليات أو إدخال توسيعات وتحسينات على القائم منها ن والدعم الفني والخدمات الاستشارية ، والمنح المالية ، والقروض ، وبعثات ومنح دراسية ، تمويل تدريب بقصد الإعداد للوفاء بمطالب التطوير التربوي . 

ثانيا : مصدار التمويل المحلي :- الدعم الرئيس للتعليم يتعين أن يكون من مصادر محلية بحتة ، تنطلق من إحساس فردى لدى المواطنين وتتمثل في مجالس الآباء ، والطالب أو مبادرات فردية . وكما يمكن يكون جماعي لدى معظم الفئات والمنظمات المجتمعية كالمؤسسات الوقفية والزكوية والمؤسسات التعاونية ، أو القطاع الخاص ، أو المؤسسات التعليمية   .

المبحث الثاني : الكيان القانوني للصندوق .

وتخلص الاجتهادات في هذا الشأن ، في اتجاهين رئيسين ، وعدة اتجاهات فرعية :

الاتجاه الرئيس الأول : ينطلق من أن الوزارة المعنية بشؤون التعليم ، هي التي يجب أن تبحث عن المصادر غير الحكومية ، وتستخدمها في الوفاء باحتياجات التعليم ، سواء تم ذلك من خلال وحدة غدراية في الإطار التنظيمي للوزارة ، أو من خلال لجنة تشكلها الوزارة ، وينطلق الاتجاه الثاني : من رؤية مختلفة تقوم على أن هذا النوع من العمل يتعين أن يكون في إطار تنظيمي مختلف عن الوزارة ، يتعاون معها ، لكن لا يجب أن يكون جزءا منها ، وبالتالي ينتهي إلى ضرورة وجود كيان قانوني تتجمع لدية صلاحيات تجميع الموارد وإنفاقها وتخصصيها بما يؤدي إلى تحقيق الأهداف المتوخاة ، وممن ينتمون لهذا الاتجاه من رأى أن تنشأ الجهة وعملها في الإطار الشرعي والقانوني للوقف الإسلامي . 

المبحث الثالث : علاقات الصندوق مع الجهات الأخرى .

     يأخذ الصندوق القالب الشرعي والقانوني للمؤسسة الوقفية باعتباره منظمة من منظمات المجتمع المدني ، وشكل المؤسسة الوقفية يتيح للمؤسسين قدرا كبيرامن الحرية في تحديد الأطر التنظيمية ، والنظم التشغيلية للصندوق ، وذلك نزولا على القواعد الشرعية التي تنظم الوقف الإسلامي والتي تجعل شرط الواقف كنص الشارع ، وبالتالي ، فإن من سيقومون بإنشاء الصندوق يحرصون في وثيقة إنشائه أن يضعوا ما يرونه مناسبا من النظم التي تكفل له حسن أدائه لرسالته ، ومن بين أهم الموضوعات التي يتعين تنظيمها : تحديد علاقات الصندوق مع الجهات الأخرى التي ترتبط مجالات عمله بها ،وقد تكون الجهات المشار إليها جهات رسمية تعمل في المجال التعليمي ، أو غيره من المجالات التي ترتبط بأنشطة الصندوق أوبشكله القانوني ، وقد تكون جهات غير رسمية من منظمات المجتمع المدني . وينفرد هذا المبحث على النقاط التالية :- أولا : المؤسسات التعليمية الرسمية ، ثانيا : منظمات المجتمع المدني .

المبحث الرابع : التحديات التي من المتوقع أن يواجهها الصندوق .

      يدرك الجميع أو الأغلبية العظمى مواطنين وحكومات ،  التعليم المدخل الطبيعي ، بل والوحيد للتنمية التي تستهدف الصعود في الدولة إلى مراتب الدول المتقدمة ، وذلك استقراء واستخلاصا للتجارب التنموية الناجحة والسريع لبعض الدول الآسيوية ، من مثل : ماليزيا وسنغافورة وغيرهما ، كما أن طبيعة التعليم الذي من شأنه ان يحدث هذه النقلة النوعية تعليم مكلف ، يحتاج إلى مصادر تمويل سخية غير شحيحة ، ورشد في الانفاق ن وجدية في التنفيذ، وقياس علمي مستمر لمدى تناسب المردود مع مستوى الإنفاق . كما أن هناك التحديات الثقافية مثل : الثقافة المجتمعية ، والثقافة الحكومية والتي مصدرها المجتمع تشكل تحدي مهما أمام تمويل ودعم التعليم .  

الفصل الثالث : إطار العملي للبناء التنظيمي واللائحي للصناديق .

    أكدت دراسات دولية وإقليمية ومحلية على أهمية بل وضرورة توفير تمويل غير حكومي للتعليم بجوار التمويل الحكومي ، وربطت هذه الدراسات بين قدرة كل مجتمع على توفير هذا البديل ، وعلى مقداره ، وبين التطور الكمي للتعليم ، ليعم كافة أرجاء الوطن وليشمل كل شرائحه ، وعدم حجبه عن أي فئة بسبب القدرة المالية ، أو الانتماءات العرقية أو الفئوية ... أو لأي أسباب أخرى ، وتطويره النوعي للأرتقاء بمستواه والنهوض به ، والصعود بدرجة جودته . وقد أكدت الدراسات على أن تقوم دول الأعضاء بمكتب التربية العربي بدول الخليج على الدعائم التالية في إنشاء صناديق دعم التعليم :-

اولا : حصر مصادر التمويل غير الحكومي وتصنيفها إلى :-

1- مصادر تمويل خارجية . ب – مصادر تمويل داخلية .
 ثانيا : التوجه إلى إنشاء مجموعة من الصناديق هي :-
1- صندوق على مستوى الدول الأعضاء في مكتب التربية العربي لدول الخليج تشارك فيه الدول الأعضاء ، وينشأ في إطار مكتب التربية العربي لدول الخليج . 
2- صندوق جامعي للتعليم الجامعي والعالي ، ينشأ في كل دولة ، وتكون دائرة عمله في حدود مؤسسات التعليم العالي والبحث العلمي .
3- صندوق وطني للتعليم قبل الجامعي ، ينشأ في كل دولة ، تمتد اهتماماته لكل المراحل التعليمية ، ويجوز أن تنشأ له فروع في المحافظات ، وذلك وفقا لمقتضيات الواقع ، وحسب الظروف الخاصة بكل إقليم .
4- صندوق لكل مدرسة أو مؤسسة تعليمية .
ثالثا : أن يكون لكل صندوق من الصناديق السابقة كيان مستقل ، مع مشاركة الجهات الرسمية في عمله لتحقيق التواص بينها وبين أنشطة الصندوق .

رابعا :  أن يأخذ الصندوق الصيغة الوقفية الإسلامية إطار قانونيا له ، وبالتالي ، يكون الصندوق مؤسسة وقفية في نشأته ، والإطار القانوني الذي ينظمه ، وفي تحديد علاقاته وأسلوب إداراته ، وفي تحديد طبيعة الأموال المملوكة له .

خامسا : أن تمتد اهتمامات الصندوق (أو الصناديق) لتشمل كافة عناصر العملية التعليمية .

سادسا : ضرورة تقنين علاقات الصندوق مع كل من الجهات الرسمية والجهات غير الرسمية .

ثامنا : ستواجه الصندوق ( أو الصناديق ) تحديات كبيرة ، عليه أن يهيئ أجهزته للتعامل معها ، والعمل على التقليل من أثارها .

     عنوان الكتاب : تطوير مستوى التأليف والإبداع في أدب الطفل (دراسة ودليل) 
الناشر : الكويت : المركز العربي للبحوث التربوية لدول الخليج ، 2010
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     أحرز أدب الطفل تقدما وازدهار ملموسين في العقدين السابقين حيث زاد الوعي بأهمية تثقيف الطفل العربي ليؤدي دوره في الحاضر ، وليقف في المستقبل سدا منيعا ضد محاولات طمس هويته وثقافته الإسلامية ، ولزيادة الوعي بأهمية ثقافة الأطفال من خلال فتح الآفاق لما لهذه الثقافة من أثر في الارتقاء بقيم وحضارة وثقافة الأمة العربية والإسلامية ، والدعوة لتثقيف الطفل العربي . ولأهمية أدب الطفل والحاجة الضرورية لتطويره ، جاء اهتمام المجلس التنفيذي لمكتب التربية العربي لدول الخليج والمؤتمر العام لأصحاب المعالي وأصحاب السمو وزراء التربية والتعليم في الدول الأعضاء به ، وتبلور هذا الاهتمام في اعتماد برامج المكتب وأجهزته للدورة المالية 1426-1427هـ ، ومن ضمنها " برنامج تطوير مستوى التأليف والإبداع في أدب الطفل " ، وهو من البرامج المساندة لتطوير تعليم اللغة العربية وتعلمها ، والذي يهدف إلى وضع معايير أدبية وفنية لتأليف أدب الطفل ، وسبل الاستفادة منه في المكتبات المدرسية بالدول الأعضاء بمكتب التربية العربي لدول الخليج . 
      وسوف نركز في هذا الكتاب علي الجزء الثاني من العمل هو " دليل المعايير " نظرا لأهميته في مجال كتابة أدب الأطفال حيث أن إعداد أدلة العمل خطوة مهمة ، ومطلب أكيد لتحقيق الجودة الشاملة في العمل ، ولإنجاز الأهداف التي تسعى إليها أي مؤسسة أو هيئة . وتعد برامج إعداد الطفولة من أهم البرامج التي تعتني بها الأمم المتقدمة ، لأنها تعني صناعة المستقبل ، وصياغته بالصورة التي تتفق وأهداف الأمة وغاياتها ، ورسالتها واستمرارها . ولذا كان إعداد دليل المعايير الأدبية والفنية لتأليف أدب الأطفال وتقويمه مطلبا مهمّا . وقد حرص المركز العربي للبحوث التربوية لدول الخليج على إعداد هذا الدليل ليكون علميا شاملا ، ودقيقا ومحققا للآمال المنشودة . ولقد جاء هذا الدليل في ثمانية أقسام ، وقد شملت :
القسم الأول : أدب الأطفال مفهومه وأهميته : إن أدب الأطفال : "  هو كل ما يقدم للطفل من مادة أدبية أو علمية ، بصورة مكتوبة أو منطوقة أو مرئية تتوافر فيها معايير الأدب الجيد وتراعي خصائص نمو الأطفال وحاجاتهم وتتفق مع ميولهم واستعداداتهم وتسهم في بناء الأطر المعرفية الثقافية والعاطفية القيمية والسلوكية المهارية وصولا إلى بناء شخصية سوية ومتزنة تتأثر بالمجتمع الذي تعيش فيه وتؤثر فيه تأثيرا إيجابيا ". ولا شك أن السبيل إلى خلق مجتمع من القراء متفتحي الذهن ، ناضجي الفكر ، واسعي الثقافة إنما يبدأ بالأطفال فعقولهم غضة وشخصياتهم مرنة وحساسيتهم للتأثر بالغة ومن هنا كان للكتابات غير الجيدة في حياة الأطفال أثر بالغ السوء حيث تمثل هذه الكتابات في معظم الأحيان ما يتوقون إلى تحقيقه في حياتهم ومن ثم يعمدون إلى محاكاتها وتقليد أنماط سلوك أشخاص فيها وتنطوي بعض هذه الأنماط على اتجاهات فردية وعدوانية مما يترسب – على أثره- بعد ذلك في نفوس هذه البراعم فكر غير ناضج واتجاه غير إيجابي وأنماط غير مرغوب فيها . ولا يخفى أن مثل هذه الكتابات غير المناسبة للأطفال شكلا ومضمونا أسلوبا ومحتوى تئد ما يبتدر في نفوسهم من ميل إلى القراءة وتدفعهم وهم في مقتبل العمر إلى البعد عنها . وفي هذا كله يكمن الخطر الشديد وتقوى الحاجة البالغة كى يعد الكتّاب والمؤلفون ما يناسب مستوى أبناء هذه المرحلة من كتابات تصل بينهم وبين القراءة وتنمي فيهم ما نود نشره من قيم وما نبتغي تنميته من اتجاهات.
القسم الثاني : أسس الكتابة للطفل : من أهم الأسس والمبادئ العامة والضوابط التي يجب مراعاتها عند الكتابة كتب الأطفال هي ما يلي :-
1- تلائم خصائص الأطفال ومحددات نموهم عند مختلف المراحل : تلائم مستوى نموهم العقلي ، تتحدث بلغة يفهمونها في سهولة ويسر ، تلائم ميولهم وتحقق حاجاتهم النفسية .
2- تجذب الأطفال وتسعدهم وتمتعهم وتدخل البهجة على قلوبهم .
3- تستثير حواسهم وتجعلهم يشاركون بنشاط ، ويكون لهم دور فاعل عند متابعتها ، وتستثير حب استطلاعهم .
4- تنمي حسهم الجمالي وتذوقهم الفني . وتخرج بهم إلى العالم من حولهم ، فتزيد من خبراتهم وتوسع مداركهم.
5- تمس المشكلات والحاجات والقضايا التي تهم الأطفال في مختلف البيئات الحضارية والمستويات الاقتصادية والاجتماعية ، وتأخذ آراءهم في الاعتبار.
6- تساعد على إعدادهم لعالم الغد ، وللتعامل مع التكنولوجيا المتطورة .
7- تساعد على تنميتهم وتعليمهم ورفع مستواهم . وتلائم المعجم اللغوي للطفل .
8- تزيد من انتمائهم لوطنهم ودينهم الإسلامي ، وتساعد على غرس العادات والقيم والمثل العليا لهذا الدين لديهم .
مواصفات الكتاب الجيد للأطفال :-
البدء : ويتضمن ما يلي : أن تكون الفكرة الرئيسة التي يدور حولها الكتاب جيدة وجذابة وواضحة المعالم أصيلة ، أو أن تخرج على يد الكاتب فريدة ، ويعزز ثقة الطفل في قدرته على تحقيق التفاهم بين الناس والتقريب بين البشر في مختلف أنحاء العالم ، ويستثير طاقات الأطفال الإبداعية .
العرض : ويتضمن ما يلي : أن يحرك فيه مشاعره ويستثير أحاسيسه ، تتميز الحبكة – إن كان الكتاب قصة – بالتطور الذي يتوقع الطفل فيه الأحداث فتخلو من المفاجآت غير المتوقعة ، أو التي يرتبط بحبكة القصة ، يكون تنظيم المواد جيدا في حالة ما لم يكن الكتاب قصة ... وغيرها
الشكل : ويتضمن ما يلي : أن يخلو كتاب الطفل من الاستعلاء ، والتعليق عليه بدرجة الأستاذية ، والإغراق في قيم الفضيلة ، وكأن المجتمع الإنساني كله مجتمع فضيلة فإن هذا يؤدي إلى قصور في فهم الطفل للحياة ، كما أن مؤلف قصص الأطفال هو الذي يحدثهم وكأنه يعرف اهتماماتهم وميولهم ونموهم العقلي في مختلف مراحل حياتهم ، ويبحث عن النغمة التي تصادف وترا حساسا في أعماق نفس الطفل والذي ينتفع بما خلفه السابقون من تراث غني ورصيد ضخم من خبرات البشر يعتمد عليها مصدرا ينهل من مخزونة الذي لاينضب .
المضمون : ويتضمن ما يلي : أن تكون المعلومات المقدمة في الكتاب صحيحة ، وأن يشجع الطفل على أن يخرج فيصحح ما في المجتمع من خطأ ، ويحارب أشكال الشر فيه ، وينمي عند الطفل الإحساس بالإنجاز ، ويشعر الطفل بأنه قد توحد مع الأفكار العليا ، والمثل التي ينادي بها المفكرون والكتاب ، ويجعل الطفل متعاطفا مع من يمرون بالأزمات والمواقف الصعبة في حياتهم.
الأسلوب : ويتضمن ما يلي : أن يكون الأسلوب شائقا والصياغة جيدة ، ويتجنب المكاتب صعوبة الأسلوب وحشو الكتاب بالألفاظ الغريبة التي يصعب على الطفل إدراكها ، وأن تضبط النصوص وتكتب بخط واضح وجميل .
القسم الثالث : اتجاهات حديثة في الحكم على كتب الأطفال 
أولا – ضرورة التعرف على حكم القارئ واستجابته ، ورأية ووجهة نظره في الكتاب بوصفه أحد المعايير المهمة للجودة .
ثانيا – مراعاة جميع خصائص الأطفال ( العقلية واللغوية والانفعالية والاجتماعية ) وحاجاتهم وميولهم ، وذلك بوصفها أحد المعايير الأساسية للحكم على كتب الأطفال ، وتقييمها واعتبارها كتبا ذات جودة عالية .
ثالثا – ضرورة الكتابة حول الموضوعات والمواد بالقوالب والأشكال التي يفضلها الأطفال في مختلف المراحل والأعمار : كالقصص العلمية , الشعر والمسرحيات الشعرية ، القصص الشعبية والتراثية ، القصص الخيالية ، القصص الاجتماعية ، القصص التاريخية ، أدب المعلومات ، الأدب الواقعي ، الطرائف والقصص الفكاهية .
رابعا – ضرورة الكتابة للأطفال من منظور الحضارة والثقافة المحلية .
خامسا – مساعدة البالغين الذين يقومون بتحكيم وتقييم كتب الأطفال ، والحكم على مدى اتصافها بالجودة .
سادسا – ملاءمة الكتاب وما به من مواد للهدف الذي يحتويه وذلك في ضوء تعدد الأدوار التي تقوم بها أدب الطفل الحديث للأطفال .
سابعا – مراعاة الأدب لمطالب المجتمع المتعدد الحضارات ، مع ضرورة عدم الكشف عن مختلف أشكال التحيزات والتمييز ، سواء بسبب اللون أو النوع أوالمستوى الاقتصادي والاجتماعي ، أو الدين أو البيئة الاجتماعية ، أو العرق ، أو الأصل ، أو الأقليات .
القسمان الرابع والخامس : معايير اختيار و تقويم كتب الأطفال : تتضمن هذه البطاقة مجموعة من المعايير العامة ، والمعايير النوعية التي ترتبط بالمراحل العمرية المختلفة . وتنقسم المعايير العامة إلى سبع فئات : المضمون – اللغة – الرسوم – الطباعة – العناصر الفنية – الأسلوب – الإخراج . أما المعايير النوعية فهي مؤشرات للحكم على ملاءمة الكتاب لمرحلة عمرية معينة : من 3 إلى أقل من 6 سنوات – من 6 إلى 9 سنوات – من 9 إلى 12 سنة – من 12 إلى 18 سنة . وعند تقييم الكتاب يتم ما يلي : -
1- في التقييم العام ، توضع علامة () أمام كل معيار يتوافر في الكتاب مع ملاحظة أنه في المعايير التي يتعلق" بالمضمون" ليس مطلوبا أن تتوافر كل عناصر المضمون في كل كتاب .
2- يمكن إضافة أي عنصر آخر نراه سببا في تميز الكتاب ، على أن يتم ذكر هذا العنصر بوضوح كتابة .
3- عند التقييم ، نرفق مع الاستمارة بيانا مكتوبا بالأمثلة التي تبين توافر أو عدم توافر كل عنصر من عناصر التقييم .
4- في التقييم النوعي ، يتم تحديد العمر الذي يتوجه إليه الكتاب مع بيان ما قد يحدث في بعض الكتب من تداخل عنصر موجه إلى عمرفي كتاب - هو في الأساس – موجه إلى عمر آخر .
القسم السادس : الأجناس الأدبية في أدب الأطفال( أنواعها و معاييرها ) : تتعدد الأشكال الفنية التي يصدر من خلالها أدب الأطفال سواء من حيث وسائط التعبير أو فنون التعبير ، فمن حيث وسائط التعبير هناك الكتاب ، وهناك الصحافة والمجلات ، و المسرح ، والموسيقى ، والأفلام ، والبرامج الإذاعية والتلفازية وغيرها .أما من حيث فنون التعبير فهناك القصة ، والشعر ، ولقد اقتصار الكتاب على ذكر فنون التعبير الشائعة في أدب الأطفال ، ويقصد بها فن القصة وفن الشعر والمسرحية ، ثم استعرض بإيجاز أهم معايير الكتاب الجيد للأطفال .
القسم السابع : رؤى مستقبلية لأدب الطفل العربي : إن القضية التي تشغل بال المهتمين بمجال أدب الأطفال هو أن كيف يسهم أدب الأطفال من تمكين الطفل العربي من مواجهة التحديات التي تواجه مجتمعنا العربي والمعاصر وعلى رأسها تحدي العولمة . حيث ينقسم هذا الفصل إلى قسمين : 
1- مقترحات لمواجهة العولمة .
السؤال الذي ينبغي أن يطرح الآن : ماذا ينبغي أن يزود به الطفل العربي ، من حيث الأدب الذب يكتب له ، حتى يتمكن من مواجهة العولمة ؟ والإجابة عن هذا السؤال تتمثل فيما يأتي :-
1- ينبغي أن ننمي عند الطفل النظرة الموضوعية للظواهر ، والتجرد ما أمكنة من الرؤية الذاتية التي تحجب عنه حقائق الأشياء ، فلا يؤيد العولمة بمفاهيمها وتجلياتها تأييدا مطلقا منبهرا بالغرب ، ولا يرفضها رفضا مقصودا لذاته .
2- تنمية القدرة على تحصيل المعرفة عند الطفل ، وتنمية الاتجاهات الإيجابية نحو امتلاكها والمثابرة في طلبها ، وليس مجرد إمكانات مادية أو طاقات بشرية .
3- إن الحصول على درجة عالية من التقنية أمر لا خيار فيه إذا اريد لنا أن نواجه العولمة . وأدب الطفل العربي مطالب بأن يغرس عنده الإحساس بأهمية التقنية ، وأن ينمي لدية الرغبة في امتلاكها والحرص على التزود بما يستطيع منها .
4- إن ينمي لدية قيمة الحرص على الإضافة للمجتمع الإنساني ، وأن يبصر الطفل بهذا ، وذلك بما لدية من إمكانيات ، سواء في تراثه أو في واقعه المعاصر .
5- تنمية الاعتزاز بما لدى الطفل العربي في مجتمعه من إمكانات وإن صغر حجمها ، فالمجتمع العربي لدية من الإمكانات المادية والبشرية والخبرات الفنية والأنماط الثقافية التي تؤهله لأن يقف بجدارة أمام تيار العولمة .
6- تأصيل الذاتية الثقافية للطفل العربي ، وتنمية الإحساس الذاتي بإنتمائه إلى جماعة لغوية محلية أو إقليمية أو وطنية ... وتأكيد في نفس الوقت على إجادة اللغات الأجنبية ، وليس ثمة تعارض بين أن يعتز الطفل بلغته ويجيد استخدامها ، وبين تعلمه لغة أجنبية تفتح له نوافذ الثقافات الأخرى .
7- تحصين الطفل العربي ثقافيا في مواجهة المحاولة المستمرة لطمس معالم الثقافة العربية الإسلامية والغض من شأنها ، كما يظهر ذلك من بعض الإصدارات الأجنبية .
8- الدعوة إلى احترام ثقافات الشعوب الأخرى وأن لم يقبلها ، ولا يتناقض ذلك بين الدوائر الثقافية التي يتحرك فيها الطفل العربي وهي : ثقافة القطرية ، فالعربية ، فالإسلامية ، فالعالمية .
9- الدعوة إلى مواكبة التقدم العلمي ، ومسايرة العولمة ، وتمشيا مع مفاهيمها ، يلزمها ويرتبط بها ، الدعوة إلى حسن استخدام آثار هذا التقدم وتوظيفه بما يخدم الإنسان .
2-  توصيات عامة .
ينبغي أن يعاد النظر في نسبة كل من القصص وكتب المعلومات ، حتى لا يطغى جنس أدبي على أخر ، وأن تزيد نسبة قصص الخيال العلمي . وكذلك إعادة النظر في نسبة كتب المعلومات المترجمة بالقياس إلى المؤلفة ويجب التوزان بين أمرين : مواكبة التقدم العلمي ومراعاة السياق الثقافي العربي .
القسم الثامن : مكتبات الأطفال ودورها في دعم أدب الطفل : للمكتبة أهمية كبيرة في حياة الطفل ، فهي تتحمل مسئولية العمل المباشر في تكوين عقله ، إذ إن نشاطها يبدأ حينما يستطيع الإصغاء إلى الكلمات أو التعرف على إحدى الصور . ومن أجل ذلك ينبغي العمل على الاهتمام بأدب الطفل والخدمة المكتبية والمعلومات المقدمة للطفل ويتمثل ذلك في العناصر الآتية :-
1- العمل على تحديد أهداف الخدمة المكتبية والمعلوماتية بوضوح وبدقة .
2-  تعيين المتخصص القادر على التعامل مع الأطفال وأدبهم بكفاءة وفاعلية .
3-  اختيار مجموعة من المواد المناسبة للأطفال .
4- التشجيع على اقتناء أدب الأطفال المحلي ، بالإضافة إلى أدب الأطفال من المناطق الأخرى على الصعيدين العربي والعالمي .
5- يجب اهتمام دور النشر المحلية بتخصيص أقسام بها لنشر كتب الأطفال .
6- من الضروري أن تهتم المكتبة الوطنية بإيداع الكتب وغيرها من المواد الموجهة للأطفال الصادرة في الدولة ، فضلا عن إدراجها ضمن الببليوجرافية الوطنية للدولة أو في عمل مستقل ، ومن المفضل أن تتاح البيانات عن مواد الأطفال في شكل مطبوع وفي شكل إلكتروني أيضا .
7- بالإضافة إلى ما سبق فإن هناك أيضا القوائم الببليوجرافية المعارية ، وهي القوائم التي تشتمل على مواد الأطفال التي تم اختيارها ، وتسجيل بيانات عنها بعد دراستها وفحصها من قبل المتخصصين والخبراء ، وهذه الفئة يضم بعضها شروحا وتعليقات يمكن الاعتماد عليها في المفاضلة .
8- إعداد المكتبة بوصفها مركزا للأنشطة المتعددة .
9- إدخال التقنية الحديثة في مكتبات الأطفال .كإدخال خدمة الانترنت في مكتبة الطفل ، إنشاء مواقع لمكتبات الأطفال على الانترنت ودعم الموجود منها ، الاستفادة من مواقع الأطفال على الانترنت ، إنشاء مكتبة عربية رقمية للأطفال أسوة بالمكتبة الرقمية الدولية للأطفال ، الإسهام بنجاح في خطط التعاون والشبكات .
Title : World Heritage : benefits Beyond Borders .
Author : Amareswar Galla .

Publisher : Paris : UNESCO : World Heritage Convention , 2012

ISBN 978-92-3-104242-3

Abstract  

Published on the 40th anniversary of the World Heritage Convention , this thematic collection of case studies provides a thorough understanding of World Heritage sites and their outstanding universal value in the context of sustainable development .The case studies describe twenty-six thematically and regionally diverse World Heritage sites illustrating their benefits to local communities and ecosystems and sharing the lessons learned with the diverse range of stakeholders involved . The volume emphasizes a holistic and integrated view of World Heritage , linking it to the role local communities play in management and protection , to issues of ecosystem sustainability , and the maintenance of biological , linguistic and cultural diversity . Cross-disciplinary in its scope , this book will provide a meeting point for researchers , practitioners , community representatives and the wider public , and will promote cultural and natural heritage conservation as a key vector of sustainable development and social cohesion . 

Title : Memory of the World : The Treasures that record our history form 1700 BC to the present day . 
Author : UNESCO : Memory of the World Programme
Publisher : Paris : UNESCO, 2012

ISBN 978-92-3-104237-9

Abstract
UNESCO launched the memory of the world programme in 1992 to protect and promote the world`s documentary heritage through preservation and access-access to encourage protection , and preservation to ensure access . The Memory of the World Registry contain today 245 documentary items from all parts of the world – from clay tables , manuscripts and films to photographs , maps and web pages . This Register is our flagship to preserve , raise awareness and promote access to the documentary treasures of humanity . preserving this heritage is important for maintaining the cultural heritage and identity of all societies . The Memory of the World encourages every country to establish a national register and propose items for the international register . Heritage can be recorded on any of the carriers used to safeguard memories . These range from listings of archives relating to historical figures , such as Nelson Mandela and Alfred Nobel , to major historical events , voyages of exploration that have transformed the world . This book reveals this heritage in all of its diversity .

عنوان الكتاب : أمن المعلومات التعمية واستخراج المعمى أو الشفرة وكسرها .

المؤلف : د . محمد مراياتي .

الناشر : تونس : المنظمة العربية للتربية والثقافة والعلوم ، 2012

تدمك : 5-339-15-9973-978 
الملخص 
     يعالج هذا الكتاب أحد المواضيع الهامة في عصرنا والتي باتت تدخل في حياتنا اليومية ، في المنزل ، والمدرسة ، والمكتب ، والمصنع ، وأجهزة الدولة المختلفة ، ألا وهو أمن المعلومات والاتصالات . كما يقدم الكتاب عرضا مبسطا للبنة من أهم لبنات امن المعلومات والاتصالات ، وهي علوم التعمية واستخراج المعمى ، كما سماها العرب سابقا ، أو الشفرة وكسرها كما اصطلح عليها البعض في أيامنا . تزداد أهمية المعلومات وأمنها تزيدا كبيرا مع التوجه العالمي نحو مجتمع المعرفة والاقتصاد القائم على المعرفة ، إذ ليس من الممكن الآن استعمال أي من التطبيقات المعلوماتية إذا لم تكن آمنة . كما يأخذ التخاطب عن بعد أشكالا مختلفة عديدة ، منها الرسائل البريدية ، والتلكس ، والبريد الإلكتروني ، وتبادل الملفات ، من خلال شبكة الإنترنت ، ومحطات البث التلفزيوني والإذاعي المعماة(المشفرة) وغيرها , أما وسائط التراسل فهي بريدية وسلكية ولاسلكية . ومن النقاط الأصيلة التي يشرحها هذا الكتاب ويعرضها على الشباب العربي الذي يهتم بالمعلومات والاتصالات حقيقة أن علم التعمية واستخراج المعمى واحد من علوم كثيرة تدين للعرب ولادة ونشأة وتطورا ، وهو لي كغيره من العلوم التي ترجم العرب بعض أصولها وإنما هو علم عربي المولد ، يعود الفضل إلى العرب في ابتكاره ، ووضع أسسه ، وإرساء قواعده ، وتطويره إلى أن بلغ مرحلة ناضجة ، كما يشير الكتاب في ملحقه الثالث إلى أن الدول تسعى إلى نوعية فتيانها بهذا الحقل من العلوم والتقنية والابتكار . 

عنوان الكتاب : التقرير العالمي لرصد التعليم للجميع : الشباب والمهارات تسخير التعليم لمقتضيات العمل 2012المؤلف : منظمة اليونسكو : قسم التربية .

الناشر :باريس : منظمة اليونسكو : قسم التربية ، 2012

تدمك : 5-104240-3-92-978 

الملخص

     يبين الإصدار العاشر من التقرير العالمي لرصد التعليم للجميع مدى أهمية الحرص على أن يتمتع جميع الشباب بما يحتاجون من مهارات تكفل ازدهارهم . وكما يعرض التقرير ، ثمة في العالم جيل ضائع بتكون من 200 مليون شاب وشابة يتركون المدارس بدون امتلاك المهرات التي يحتاجون إليها . وثمة كثيرون منهم يعانون ظروف الفقر في المناطق الحضرية أو يعيشون في مجتمعات محلية في مناطق ريفية نائية ، ولا سيما من الشابات ، ويعانون البطالة أو يعملون بأجور متدينة ، إن جميع هؤلاء يحتاجون إلى الانتفاع بفرصة ثانية من أجل أن يحققوا قدراتهم الكامنة .ويصف هذا التقرير المنون " الشباب والمهارات : تسخير التعليم لمقتضيات العمل" الكيفية التي يمكن أن تتيح بها الحكومات للشباب إمكانية البدء في الحياة بشكل أفضل كي يقبلوا على عالم العمل بثقة . ويشخص التقرير معالم الوضع الراهن في تمويل العمل من أجل تحقيق أهداف التعليم للجميع ، ويحدد الأدوار التي يمكن أن تضطلع بها الحكومات والجهات المانحة والقطاع الخاص في تعبئة موارد جديدة واستخدامها بمزيد من الفعالية . ويستعرض التقرير الوضع فيما يتعلق بالأهداف الستة التعليم للجميع في أكثر من 200 بلد ومنطقة ، ويبين أن التقدم أخذ يتعثر خصوصا في وقت ينبغي أن تدفع فيه الضرورة الملحة إلى شحذ الهمم في اندفاعه أخيرة إلى حين حلول الأجل المحدد لتحقيق هذه الأهداف والمتمثل في عام 2012 . ويعد التحلي القائم على الشواهد والمتبع في التقرير أداة لا غنى عنها للمعنين برسم السياسات التعليمية وأخصائيي النمو والباحثين ووسائل الإعلام . 

Title : World Atlas of Gender Equality in Education .
Author: Edward B . Fiske  .

Publisher : Paris : UNESCO Publishing   , 2012

ISBN 978-92-3-104232-4
Abstract 
   Good policy is sharp policy . It is policy that targets specific problems and bottleneck . For this , we need a clear picture of what is happening and good data . This first World Atlas of Gender Equality in Education responds to this need on one of the most important questions for human rights and sustainable development today . Girls and women remain deprived of full and equal opportunities for education . There has been progress towards parity at the primary level , but this tapers off at the secondary level in developing regions . The global economic crisis is deepening inequalities , made worse by cuts in education budgets and stagnating development support .Gender equality is one of the six goals of the global Education for All campaign that UNESCO leads . This was launched in 2000 , when the countries of the world agreed to "eliminate gender disparities in primary and secondary education by 2005 , and achieve gender equality in education by 2015 , with a focus on ensuring girls` full and equal access to and achievement in basic education of good quality". Gender equality is essential for protecting universal human rights and fundamental freedoms . It is also a powerful development accelerator . The education of girls and women can lead to a wide range of benefits- from improved maternal health , reduced infant mortality and fertility rates to increased prevention against HIV and ALDS . This Atlas illustrates the linkages between different levels , and it situates issues of gender equality in a broader context . Equality in education must be integrated into wider policies at the economic , social and political levels .This is how the transformational power of education for girls and women can translate into sustainable development for society as a whole .  

Title : Guidelines for Educators on Countering Intolerance and Discrimination against Muslims : Addressing Islamophobia through Education  .
Author : UNESCO  .

Publisher : Paris : UNESCO Publishing   , 2011
ISBN 978-92-9234-816-8
Abstract 
     Intolerance and discrimination against Muslims are not new phenomena . However , they have evolved and gained momentum  in recent years , particularly under conditions of the " War on terror" , the global economic crisis , anxieties about national identity and difficulties in coping with the increased diversity in many societies . Such developments have contributed to a growth in resentment and fear of Muslims and Islam that often been fuelled by sections of the media and by some political discourse . Muslims are often portrayed as extremists who threaten the security and well-being of others .These stereotypes have impact not only on young people but also their parents , as well as on teachers and other education professionals . This presents a new challenge for educators  . While teachers cannot be expected to resolve the political and social tensions among communities , they can play a central role in shaping the attitudes and behaviours of young people. The actions and approaches adopted by teachers and school administrators can be crucial in promoting respect for diversity and mutual understanding , both in schools and in society .
عنوان الكتاب : دليل مرجعي لجودة التعليم الثانوي في الوطن العربي  .

المؤلف : د . محمد المنصف حاجي ، د. محمد نور الدين ظاهري ، د . حمودة القليبي .
الناشر : تونس : المنظمة العربية للتربية والثقافة والعلوم : إدارة التربية ، 2012

تدمك : 8-341-15-9973-978 
الملخص
     يأتي هذا العمل الذي أنجزته المنظمة العربية للتربية والثقافة والعلوم في إطار تنفيذ خطة تطوير التعليم في الوطن العربي التي اعتمدتها قمة دمشق في مارس 2008 للارتقاء بواقع المنظومة التربوية العربية ، وكذلك استجابة لتوصية المؤتمر السابع لوزراء التربية العرب الذي عقد في مسقط في مارس 2008 .  وإن الحاجة لإعداد دليل مرجعي لجودة التعليم الثانوي في الوطن العربي يأتي نتيجة لأهمية هذا التعليم باعتباره منظومة فرعية قائمة بذاتها تعد مرتاديها للانخراط في الدورة الاقتصادية والحياة الاجتماعية ، وباعتباره جسرا ضروريا للالتحاق بالتعليم العالي ، كما يسعى هذا الدليل إلى نشر ثقافة الجودة بين الفاعلين التربويين في التعليم الثانوي على اختلاف أصنافهم ودرجاتهم ويوفر أداة منهجية للعاملين في التربية والتعليم لبناء أنشطتهم وخططتهم وفق فلسفة الجودة ومعاييرها . ويحتوى هذا الدليل على ثلاثة فصول أساسية بالإضافة إلى المدخل والمقدمة ، حيث تناول المدخل والمقدمة دواعي انجاز الدليل ومبادئه ، وأهدافه والمستفيدون منه ، وقدم المؤلفون بعض المفاهيم المتعلقة بالأداء والإنتاجية والمعيار والمقياس والمؤشر بالإضافة إلى الجودة وتعريفاتها ومقارباتها ومواصفاتها وتطوير مفهومها وروافدها ، كما تعرض المؤلفون إلى التعليم الثانوي في الوطن العربي والاستراتيجيات الخاصة به . في حين تناول الفصل الأول مؤشرات جودة التعليم الثانوي من حيث المكونات المالية والبشرية والبنيوية ، والفصل الثاني مقاربة الجودة عن طريق التمشيات ، واختتم الدليل بالفصل الثالث والذي تناول المخرجات وملامح التلاميذ المتخرجين من هذا النوع من التعليم وتحديد جودة هذه المخرجات من حيث الكفايات اللغوية والعرفانية والفكر النقدي والكفايات العامة ، وكفايات التواصل مع الآخرين ،بالإضافة إلى الكفايات الاجتماعية والتقنية .

عنوان الكتاب : برنامج لتنمية لغة الطفل في مرحلة التربية المبكرة   .

المؤلف : منسق المشروع د . لطواف العبدالله  .
الناشر : تونس : المنظمة العربية للتربية والثقافة والعلوم : إدارة التربية ، 2012

تدمك : 1-340-15-9973-978 
الملخص
    تسعى المنظمة العربية للتربية والثقافة العلوم في إطار مشروع النهوض باللغة العربية للتوجه نحو مجتمع المعرفة أن تنجزأ عددا من الأبحاث والبرامج قصد ربط النظري بالعملي ، ويأتي هذا البرنامج الذي يتجه نحو تنمية لغة الطفل في مرحلة التربية المبكرة ضمن تلك المنهجية . وحرصا من المنظمة على تنويع البرامج وإثرائها فإنها كلفت عددا من الخبراء العرب – ممن شهد لهم بمنجزات عدة – لإتمام هذه البرامج التي ستكون مراجع مهمة للمشتغلين في البرامج التدريبية ممن يسعون لتنمية تعليم اللغة العربية ، ويهدف هذا البرنامج للتعرف إلى أثر برنامج تدريبي لتنمية لغة الطفل في مرحلة التربية المبكرة ، من خلال تصميم برنامج في ثلاث وحدات (12 جلسة) ، يشمل مهارات اللغة العربية المختلفة وكيفية تطويرها . وتم اختيار طريقة العينة عشوائيا من طلاب الصف الأول ممن تراوحت أعمارهم بين خمس وست سنوات حيث بلغت العينة خمسين طفلا ، قسموا إلى مجموعتين : مجموعة ضابطة ومجموعة تجريبية . وتوصل البرنامج إلى وجود فروق معنوية ذات دلالة إحصائية في القياس البعدي بين المجموعتين التجريبية والضابطة لصالح المجموعة التجريبية  ، وبناء عليه ، يوصي البرنامج بالتركيز على مهارات اللغة العربية المتعلقة بالتفاعل بين الطالب والمدرس ، وضرورة إدخال الطالب في تقنيات العصر التي بات يجدها في أرجاء حياته أكثر ، عبر الاعتماد عليها في توصيل ما نسعى إليه ، حيث وجدت استجابة للشخصيات الفاعلة إلكترونيا . وتوصي الدراسة بتعميم التجربة ، وكذلك توسيع نطاق الاختبار ، وتطويره في ضوء نتائجها . ويلحظ في هذا الكتاب حرص الباحث على نقطتين مهمتين الأولى : الإفادة من الحاسوب ، والثانية : الإفادة من الحكاية في توصيل المضمون . 

عنوان الكتاب : سلوك التحدي لدى الأطفال الصغار : الفهم والوقاية والاستجابة الفاعلة   .

المؤلف : تقديم / سو بريدكامب ، باربارا كيسر ، جودي سكلار راسمنسكي .

الناشر : الرياض : مكتب التربية العربي لدول الخليج ، 2012
تدمك : 978-9960-15-475-6
الملخص 

      يهدف هذا الكتاب إلى تزويد المعلمين بالحقائق والمهرات الأساسية التي يحتاجونها من أجل فهم سلوكيات التحدي لدى الطلاب وأسباب حدوثها وكيفية منعها ووقت حدوثها ، ويهدف إلى تقديم البدائل المناسبة ، إذ يجلب المعلومة والتقنية في آن واحد ، تلك التقنية التي تعتمد على علم الأعصاب والنفس والطب العقلي والتعليم الخاص ، وبرامج الرعاية المبكرة وتنمية الطفل ، والبحوث الثقافية المتنوعة ، وبرامج المهارات الاجتماعية والعاطفية الاستباقية ، وعلى الرغم من ذلك فالكتاب لا يقدم وصفات دوائية أو صيغا مجهزة ، لأن كل طفل حالة خاصة متفردة ، وأن لكل موقف حلا خاصا متعلقا به . ولكنه بالفعل يقدم أفكارا وإستراتيجيات تثبت أنها صالحة وذات جدوى بمرور الوقت ، وأنها سوف تؤدي آثارها المرجوة إذا أعطيتها الفرصة . إن الفصول الأربعة الأولى تلخص بوضوح معظم العمل البحثي الحالي بأسباب سلوكيات التحدي ، والعلاقة المعقدة بين المخاطرة والمرونة ، فيصور الفصل الرابع دليلا دامغا عن المخ البشري وتطبيقاته (تأثيراته) في تعلم الأطفال ونموهم لاسيما في تأثير الخبرة الأولية السلبية في نمو مخ الأطفال وعلاقته بسلوكياتهم فيما بعد . 
  Title : Mapping out the Research-Policy Matrix : Highlight from the first International Forum on the Social Science-Policy Nexus .
Authors : German Solinis & Nicolas Baya-Laffite .

Publisher : Paris : UNESCO Publishing: Social & Human science Sector , 2011 .

ISBN: 978-92-3-104176-1

Abstract
      This is the first publication in a new NUESCO series entitled " Research and Policy" , both strictly speaking as well as in the broad sense , because it is the first book in the series to be published and because the exploratory, interpretative analysis of the IFSP( International Forum on the Social Science-Policy Nexus ) papers clarifies and specifies the "state of the question"(the link between research and policy) , from which further publications will follow . So this collection , which is primarily for researchers, experts, other actors in the public and private sectors and civil society, has three main objectives: to disseminate and elucidate the theories that are the very basis of the links between research and policy . giving greater importance to innovative ,alternative approaches, to examine the practices, programmes and prevailing synergies in different regions of the world , and lastly , to provide methodological tools to help policy –makers use social science knowledge in their work. The first section of book comprises its main corpus . In the second section are eight of the papers presented at the IFSP, which were selected as being the most pertinent and which had not yet been published . Finally, list of selected IFSP workshops and documents . 

Title: Social Science and Policy challenges : Democracy, values and Capacities .
Author : Georgios Papanagnou . 
Publisher : Paris : UNESCO Publishing: Social & Human science Sector , 2011. 
ISBN: 978-92-3-104226-3
Abstract
    This collective volume aims to highlight the more constructed nature of the use of social knowledge. Hence, it addresses issues pertaining to the epistemology of social scientific research, the role of social interaction and power in the production of knowledge and the institution links that bridge research and policy .The authors` contributions promote a lively, scholarly discussion on democray and participation as well as on values and capacities in the scientific making of policy , that will enlighten the interested reader and enrich the academic and policy debates , while suggesting concrete proposals for capacity-building .

Title: The right to water and water rights in a changing world .     
Authors : Michael R. van der Valk & Penelope Keenan . 

Publisher : Paris : UNESCO –Netherlands National Commission for UNESCO  , 2011 

Abstract
     This publication presents the outcomes of the colloquium " The right to water and water rights in a changing world " held on 22 September 2010 at the Unesco-IHE Institute for water education in Delf , Netherlands . The meeting was organized by the Alliance for UPEACE , the Netherlands National Committee IHP-HWRP(for the water programmes of UNESCO & WMO), the Netherlands National Committee for UNSECO & the UNESCO-IHE Institute for water Education in the framework of the 30th anniversary of the University for Peace in Costa Rica and the International Day of Peace . The meeting was supported by the cooperative Programme on water and climate(CPWC). During the colloquium lawyers , ambassadors, hydrologists , social scientists , policy-makers and students discussed the consequences of global change and climatic change on the laws and other legal frameworks related to water management. It became apparent that the impact of climate change on the water cycle needs to be considered and incorporated in future developments of legal documents related to water . one of the major outcomes of the meeting has been the establishment of a joint initiative on Water & Peace by the Unesco-IHE Institute for Water Education (Based in Delft, the Netherlands) and the UN-mandated University for Peace(UPEACE, based in Costa Rica) in aid of combining the expertise and knowledge of both institutions in water and conflict resolution . As a result of the advocacy work by the Co-operative Programme on water and Climate (CPWC) a Memorandum of Understanding between the two institutions was signed on 10 February 2011 in Delft . 
عنوان الكتاب : التعليم في مرمى النار .
المؤلف : منظمة اليونسكو؛ قسم التربية .
الناشر : باريس ، اليونسكو ، 2010
تدمك :978-92-001013-3
ملخص المحتوى
      في حالات النزاع المسلح وانعدام الأمن ، تشكل الاعتداءات المتعمدة والتهديدات التي تستهدف الدارسين والأكاديميين والمعلمين والمنشآت التعليمية عائقا يعترض طريق الحق في التعليم وقضية أمنية خطيرة على حد سواء . وتشمل هذه الأحداث العنيفة استخدام القوة بطرق تعوق توفير التعليم وتمنعه ، مما يعرض المدرسين والدراسين للخطر في أماكن يفترض أن توفر السلامة والأمن والحماية . وتعهد المجتمع الدولي بتحقيق أهداف " التعليم للجميع " بحلوم عام 2015 . غير أن الاعتداءات على التعليم قد تحول دون تحقيق هذه الأهداف ، بصرف النظر عن مكان وقوعها ز وتتولى اليونسكو وهي المنظمة المنوطة بتنسيق برنامج التعليم للجميع على المستوى العالمي ، ، تعزيز تأمين الفرص الكاملة والمتكافئة لإتاحة التعليم للجميع . وتشمل هذه الجهود الأشخاص الذين تهدد أعمال العنف الموجهة انتفاعهم بالتعليم أو تمنعه . أن حماية وتعزيز الحق في التعليم في الحالات التي يتعرض فيها الدارسون وموظفو التعليم والمنشآت التعليمية لاعتداءات عنيفة يستدعيان توسيع نطاق المعارف وتعميق الفهم بشأن هذه الاعتداءات . لذا ، يتعين توفير معلومات دقيقة ومفصلة عن مدى هذه الاعتداءات في الوقت الراهن وعلى الأجل الطويل ، إذ أن هذه المعلومات بحد ذاتها لن تفي بالغرض . ونظرا إلى الثغرات الموجودة في المعارف والمعلومات المتعلقة بالاعتداءات على التعليم وطريقة حماية التعليم من هذه الاعتداءات ، طلبت اليونسكو إعداد سلسلة من المطبوعات لبحث وتحليل هذه القضايا . وتهدف السلسلة إلى تحسين الفهم ، على المستوى العالمي ، لطبيعة الاعتداءات على التعليم ونطاقها ودوافعها وتأثيراتها ، وللعمل الذي تقوم به الجماعات والمنظمات والحكومات للوقاية من أعمال العنف هذه والتصدي لها . وتوفر هذه المطبوعات عند الحاجة بعض التوصيات بشأن الإجراءات التي يمكن أن تتخذها مختلف الأطراف الفاعلة على المستوى المحلي والوطني والدولي .  
عنوان الكتاب : التقرير الوطني السنة الدولية للكيمياء – 2011م : الكيمياء حياتنا ومستقبلنا .

المؤلف : الوزارة : اللجنة الوطنية العمانية للتربية والثقافة والعلوم ، قسم العلوم .

الناشر : مسقط : وزارة التربية والتعليم ، 2012م

رقم وزارة التربية والتعليم 18/2011

رقم الإيداع بوزارة الإعلام 114/2011
ملخص المحتوى
       تم إصدار هذا الكتاب بمبادرة من اللجنة الوطنية العمانية للتربية والثقافة والعلوم في تفعيل السنة الدولية للكيمياء ، حيث تم تشكيل فريق وطني للاحتفاء بها وتم إشراك كافة المؤسسات المعنية بالكيمياء في هذا الفريق . عمل الفريق الوطني على وضع خطة للاحتفاء بهذه السنة حيث تم صياغة خطة شاملة ومتنوعة انطلاقا من الأهداف المرصودة لهذه المناسبة على امتداد العام وقد تم تنفيذ ما يربو على أربعين نشاطا تنوعت بين الندوات وورش العمل والمعارض والمحاضرات والنشرات إلى جانب العديد من الفعاليات والأنشطة المدرسية التي ارتبطت بهذه المناسبة . جاء الاحتفاء بالسنة الدولية للكيمياء بناء على أعلان الجمعية العامة للأمم المتحدة عام 2011 عاما دوليا للكيمياء حيث تم تدشين أولى فعالياته بالمقر الدائم لليونسكو في يناير 2011 . تم اختيار العام 2011 لهذه المناسبة تزامنا مع الاحتفاء بالمئوية الأولى لحصول مدام كوري على جائزة نوبل للكيمياء في 1911م وبذلك حملت السنة الدولية للكيمياء – 2011 في توقيتها وشعارها "الكيمياء حياتنا ومستقبلنا" الكثير من المضامين والتي منها الاحتفاء بإنجازات علم الكيمياء وإسهاماته في تقدم الشعوب ورفاهيتها وتكريم العلماء عموما والمرأة خصوصا وتقدير دورها في تقدم العلوم وتنمية المجتمع

Title: UNESCO Science Report 2010: The Current Status of Science around the World .   
Authors : A team of independent experts. 
Publisher : Paris : UNESCO publishing .

ISBN : 978-92-3-104132-7
Abstract
Written by a team of independent experts who are each covering the country or region from which they hail , the UNESCO Science Report 2010 analyses the trends and developments that have shaped scientific research , innovation and higher education over the past five years . The report depicts an increasingly competitive environment , one in which the flow of information , knowledge , personnel and investments has become a two-way traffic . Both China and India , for instance , are using their newfound economic might to invest in high-tech companies in Europe and elsewhere to acquire technological expertise overnight . Other large emerging economies are also spending more on research and development than before , among them Brazil , Mexico , South Africa and Turkey. If more countries are participating in science ,we are also seeing a shift in global influence . China is a hair`s breath away from counting more researchers than either the USA or the European Union, for instance , and now publishes more scientific articles than Japan .Even countries with a lesser scientific capacity are finding that they can acquire , adopt and sometimes even transform existing technology and thereby `leapfrog` over certain costly investments, such as in infrastructure like land lines for telephones . Technological progress is allowing these countries to produce more knowledge and participate more actively than before in international networks and research partnerships with countries in both North and South . This trend is fostering a democratization of science worldwide . In turn , science diplomacy is becoming a key instrument of peace-building and sustainable development in international relations .

------------------------------------------------------------------------------------    ثسOther large emerging economic nce , are using their newfound economic might to invest in high-tech companies in Europe and els
Title : World Heritage : special Issue World Heritage in the Gulf Countries .No.60.June 2011 .    
Publisher : Paris : UNESCO . 
ISSN : 1020-4202
Abstract
      This Special issue is devoted entirely to world heritage sites belonging to members of the Cooperation Council for the Arab States of the Gulf . It thus offers a unique opportunity to discover the rich cultural and natural heritage of a region that embraces Bahrain , Oman and Saudi Arabia (all three of which already have sites inscribed on the World Heritage List ), as well as Qatar and the United Arab Emirates , both of which will be submitting sites for inscription at upcoming Committee meetings . The articles in this issue deal with all the sites and countries in the Gulf region . One is thus devoted to the site of Qal`at al-Bahrain(Bahrain Fort), a tell capped with a fort last developed by the Portuguese , not far from the Kingdom`s capital where archaeological research has uncovered vestiges of a civilization contemporary to the Sumerian . Exceptionally arid climate conditions have favoured the development in the region of a unique system of water management , the Falaj(plural,aflaj) consisting of tall subterranean galleries dug to convey spring water , sometimes over long distances , to sites in need of irrigation . Aflaj are found throughout the Middle East , but they have been somewhat neglected over recent decades , and we should hail the initiative of Oman , which has listed a number of exemplary aflaj found on its territory . Three more important sites in Oman have been inscribed on the world Heritage List : Bahla Fort , the protohistoric site of Bat (the World`ss most complete collection of settlements and necropolises from the third millennium BC) and the frankincense Trail . And finally in Saudi Arabia in 2008 , the remarkable Nabataean city of Al-Hijir(formerly known as Hegra , a sister site to Jordan`s Petra) was inscribed on the World Heritage List , as was ad-Dir`iyah , the striking 15th-Century capital of the Saudi dynasty, in 2010 .   
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